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P0L1TIKÄI VAGY IPARI
PARLAMENT?

A nll ,tani kongresszusi ülésszak vége felé! Ezért tartja azt a Szocialista Munkáspárt, 
< amint ideje lejáróban van, munkálkodása | hogy a munkások politikai partjana nem a po-

, litikai nadament fögtartasat, hanem megszüli-
v .a re í: zasabbnak latszik. Kévés az idő, sok ilIllxai * , .................. « t

tetését kell céljául kitűzni s ugyanakkor az
; ipari unionizmusnak, a munkások osztályharc
alapján álló szervezetének az .ipari parlamentet

.Vamok mostani parlamentje típusa a kapita-1 ke,j megvalósitani a szocialista termelési rend-
::-ti áll írnok törvényhozó testületéinek, típusa : <rv5zeim^Vel.

kapitalista politikának. És ez természetes. A j ^ munkásosztálynak nincs más választása.
Tg éjle: tebb kapitalista államban következés- j KaoitaHsta termelési rendszer politikai parla-
szeruleg a legtisztábban kell megnyilatkoznia , s ezzel az Elnyomatás és a nyomor:

az V égezni való.
ila valaha volt parlament, úgy az Egyesült

a politikai állam funkciónak, legvilágosabb bi-1
zot vitokait kell nyújtani a kapcsolatnak, mely vagv szocialista termelési rendszer ipari páriá­

it kapitalista gazdasági érdekeket politikai par-; 
lament-ük tevékenységével összeköti-

t Aki nég nem tudja, hogy mi a hivatása a 
Ipokvik-ai államnak a tőkés termelési rendszer-

I

menttel s ezzel a szabadság és jólét.

AZ OSZTÁLYHARC.

— ívta: Kautsky Károly. —
a hivatala annak a testületnek, mely a Amerikai viszonyokhoz alkalmazva átdolgozta:

Dániel De Leon.,, k.v hatalmat gyakorolja: elég, ha egy pil 
lantást vet a kongresszusnak végzett nmnká 
jar.i s tudni fogja.

v tőkés termelési rendszerben eltagadhatat- 
ian t-s akárhányszor véres háborúval végződő 

I ku/.delt m folyik az egyes országok kapitalista 
■ :: k-.zött a világpiacért. A munkásosz-

[t vő i! termelt javakat a kapitalista osztály 
|k . í fölemészteni, ha még olv íénviizö is.

I. fejezet.

Csakis azok az ideologisták válhatnak valódi

NEW YORK. 1909 JANUÁR 19.

A szolgák ellenségei a munkásosztálynak.
A régi szolidaritás helyett újfajta szolidari­

tás létesült az ur és szolga között. Ahol nagy­
számú szolgák vannak, rangfokok vannak köz­
tük. Mindegyik igyekszik emelkedni, hogy a 
bére s a többi szolgák között fontos volta na­
gyobb legyen. Ebben az irányban a siker urá­
nak szeszélyeitől függ. Minél ügyesebben al­
kalmazkodik a szolga urához, — vagyis, minél 
inkább sikerül egyéniségét levetkezni s e nem­
telen versenyben társain tu kenni, — annál 
több kilátása van az emelkedésre. Ismét: minél 
nagyobb urának jövedelme s hatalma, morzsái­
ból annál több jut neki is, kiváltképen igy van 
ez azokkal a szolgákkal, kiket a fényűzés ked­
véért tartanaik, hogy élő tanúságai legyenek

Egyes szám ára 2 cent, New Yorkban 1 cent.
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íunkásosztály pedig nem juthat a javak- 
abból a lő százalékból, melyet munkabér

,1Vi

szocialistákká, kik nemcsak az elméleti tudást 
szerezték meg, hanem elég, bátorságai is bír­
nak. hogy saját osztályukkal szakítsanak.

Tehát a szocializmus keveset várhat a birtok­
kal rendelkező osztályoktól. Egy néhányat 
meg lehet nverni közülök, kiket más meggyő­
ződésük s magatartásuk nem köt ahhoz az osz- 

ában visszakap, nem vásárolhatja meg a ^Ivhoz, hova gazdasági helyzetüknél fogva 
et. A fejlett kapitalizmusnak külföldi tartozllkak Ezek mindég kisebbségben lesz­

nek a forradalmi időket kivéve, mikor a mérleg 
a szocializmus felé hajlik- Csakis ilyen időkben 
várható a birtokkal rendelkező osztályok urai­
nak megbomlása.

Ezideig a szocialisták táborának a toborzás­
ra alkalmas talajt nem azok az osztályok nyúj­
tották, melyeknek még volt veszíteni valójuk, 
bármilv kevés is, hanem az az osztály, mely 
csak láncait veszítheti s egy világot nyerhet, -■ 
a nroletáriátus, a munkásosztály'.

! i< >! 'Sie_

• >i;i ■ keil, más országok kapitalistáival elkerül- 
iu-eien az összeütközés s a tusában az ágyuké 
az utolsó szó, a harcmező a legfelsőbb fórum.
X kongresszus gondoskodott róla. hogy Ame­
rika kapitalistáinak készen álljon a vitában a 
il , itő érv: a nyers erő. a tengeri és szárazföldi 
haderő Újabb hadihajók építését rendelte el, 
a lad- reg létszámát 120 ezer fővel szaporí­
totta.

X tőkés termelési rendszerben egy ország 
- , KoW’f : t" ■’i'.’kt! 'V. bsrc- íolvib a ke.p;-

a.;-ta isztály tagjai között. A magántulajdon, 
az ,-iduális termelés szembeállítja egymás­
sá a kapitalista érdeket, szükségessé teszi az 
állam ^avatkozását, a küzdelmet szabályozó 
tü-vén vek alkotását. E nélkül a kapitalista 

I re ulszer nem állhatna főn. A kongresszus eb­
ben a tekintetben is megfelelt hivatásának, ele­
get tét: kötelességének. Törvényt törvény után terekn.ek az örök szegénységről szóló kedves 
alkotott, hogy a kapitalista rendszer gyöngesé- frázisa hazugság, mindazáltal tény. hogy mióta 
•ícin segítsen. j árutermelés van. szegénység is van. Eleinte

A kapitalista osztály, bármily harc folyik is 1 mint kivételes tünemény jelentkezett. Esza'- 
'oraiban, egységesen áll szemben a munkás- amerikában a gyarmatok idejében

II. fejezet.

•Szolgák, cselédek.'

A szocializmusnak a toborzásra alkalmas 
talajt a vagyontalanok osztálya nyújtja, de en­
nek az osztálynak nem minden árnyalata.
A történelem búvárai tudják, hogy bár a filisz

sztaiv hal. Ahol gazdasági hatalmát veszé-
az önálló-

j sag eiso par évtizedeiben csak nagyon kevesen 
I iveztetve latja, ahol a kettő között folyó küz- voltak, kiknek nem állt rendelkezésükre a ter- 
ídelem kétséges, ott a politikai állam nem habo-! melésnek eszköze, melylyel szükségleteiket ki- 
zik egész hatalmát a kapitalisták rendelkezésé- ‘ elégítették. Akkor nagyon könnyű volt a ne­
rc bocsa j tani a bírótól a katonaságig, atörvény-j hány teljesen vagyontalannak munkát találni, 
könyvektől a puskagolyóig. Nem volt a tőké-; valamelyik birtokkal vagy- vagyonnal rendel­
nek és munkának egyetlen nagyobb ütközete ! kező családnál, mint szolga, cseléd vagy segéd, 
sem. ahol a kapitalisták gazdasági erejével ne | Ezek azonban általában fiatalok voltak s re- 
ecyesidt volna a munkások ellen az állam po- i méltók, hogy idővel maguk rendeznek be mii­
ül lkai hatalma. A kongresszusnak ez ellen so- helyt vagv- farmot. A családfővel közösen doi- 
hasem volt semmi kifogása. ; goztak s a munka gyümölcsét közösen élvez-

A törvényhozás, mely elméletileg az egész; ték. A családnak tagjai voltak nem proletárok
nép törvény hozó testületé, a múlt tanulságai- Közösnek tartották az ér e, e et. nme e^yu . 
szerin idejének javarészét a kapitalista érdé- j osztoztak úgy jóban, mint rosszban. o a 
kéknek szentelte- Határozatainak motívumai I szolga ura családjának tagjául te -inteti . e 
a Panama csatorna kiépitésében. a belső vizi j szék védni a tulajdont, ha nekik nincs is tulaj­
nak rendezésében, legutóbb pedig a vámrevi- j döntik. Ilyen helyen a szocializmus nem verhet 
z óban tisztán és egyenesen .kapitalista érdekek j gyökeret-
voltak. Legnyilvánvalóbb ez a vámrevizió kér- Azonban a szolgáknak uraikhoz való viszo-
lésében. A kongresszus bizottsága hóna­
pokon keresztül hallgatta s foglalta jegyző­
könyvbe a nagy kapitalista korporációk képvi­
selőinek véleményeit, hogy a vámrevizióra vo­
natkozó javaslatot e szerint készítse el.

Nem feledkezett meg a kongresszus azokról 
sem, kik híven szolgálták a kapitalista osztályt. 
Katonáknak, hivatalnokoknak 161 millió dollár 
nyugdijat szavazott meg.

S yégül, amivel a kongresszus idejét most 
tölti, a kapitalista rendszerrel együtt járó kor- 
r iptság tisztázása, már amennyiben tisztázni 
lehet.

így fest a politikai parlament a kapitalista 
rendszerben. Lehet-e ettől a parlamenttől bár­
mi jót is várni a munkásosztálynak?

A kapitalistáknak politikai parlamentje nem 
is változhat meg, mig a kapitalista rendszer 
fónáll. A kapitalista rendszer eltűnésével pedig 
el kel1 tűnni a politikai parlamentnek is. A jövő 
ipari társadalmának nem lesz rá szüksége. A 
szocialista termelési rendszerben csak ipari 
parlament lehetséges, hol az iparágak képvise­
lői italnak helyet, bogy a közös termelést 
szabályozzák.

nya fokonkint változott aszerint, ahogy a ki­
zsákmányoló kapitalista rendszer kibontako­
zott s a kapitalista kizsákmányoló határozott 
alakot öltött. Ezzel a fejlődéssel lépést tartva, 
sőt jelenleg még rohamosabban, növekedett a 
vagyontalan osztálynak száma s tagjai egyre 
nagyobb számban igyekeznek a kapitalista 
családja körül szolgálatot találni. Azonban a 
szolgálat ma már más természetű, mint azelőtt 
volt. Ma már a szolgálatinak nem az a célja, 
hogy a kapitalista család részére vagyont se­
gítsen termelni. A vagyonnak otthon való ter­
melése fokozatosan megszűnt. Akik dolgozni 
akarnak, azok a gyárakban, műhelyekben, bá­
nyákban jelentkeznek. A munkának ez a válto­
zása megváltoztatta a szolgai osztály jellegét 
is. Személyes szolgálatokat teljesítő osztálylyá 
tette. A régi szolga eltűnt; megjelentek a mai 
szolgák, hogy a szükséget elkerüljék, készen a 
gazdagok asztaláról hulló morzsák fölszedege- 
íesére.

A munkának és élvezeteknek közössége, az 
ur és szolga közt levő patriarchális viszony 
megszakadt a kapitalizmus fejlődésével és vele 
együtt a szolidaritás is a vagyontalanok s a 
vagyonnal bírók között.

uruk gazdagságának- Ezek aztán segítenek ne­
kik a vagyon pusztításában s urukkal tartanak 
őrültségeikben s bűneikben egyaránt. A mo­
dern szolgákat, kiket ott látunk a nagykapita- 
listák körül, belső viszonyban látjuk uraikkal s 
természetszerűleg titkos ellenségeivé szegőd­
nek a kizsarolt és elnyomott munkásosztály­
nak. Uraikat akárhányszor fölülmúlják a pisz­
kos bánásmódban.

Ez a szolgajelleg nemcsak az alsóbb, hanem 
a felsőbb osztályokból való szolgákban is.meg­
nyilatkozik. A plebejus és arisztokrata szolga 
kéz-kézben halad. Nincs rajt’ mit csodálni, 
hogy a nép gyűlöli a szolgasereget, melynek 
talpnyalása fölfelé, durvasága lefelé küzmon- 
dásszerü. A szolga név már kezdi a hitványság 
fogalmát kifejezni.

A kizsákmányolás fokának növekvése, az év- 
ről-évre dagadó kapitalista haszon egybekötve 
a fényűzéssel, a szolgák szaporodásának ked­
veznek. annak az osztálynak, mely legkevesebb 
jóindulattal viseltetik a szocializmus haladása 
iránt.

Azonban ez okoknak minden hatalma mel­
lett is, más okok viszont az ellenkező irányban 
munkálkodnak. A folytonos ipari forradalom 
pusztító hatásával a családra, egyik házi mun 
kát a másik után veszi ki a háztartás szférájá­
ból, melyek igy nem a cselédek, hanem a bér 
munkások hatáskörébe esnek. Ezek a foglalko­
zási ágak a szolgák kezéből bérmunkások ke­
zébe esvén, űzői még soká megtartják az ere­
deti szolgai jellemvonásokat, azonban idők 
múltával e csúf vonások elvesznek és az uj fog­
lalkozási ág munkásait az ipari munkások tu­
lajdonságai és gondolkozás! módja hatják át.

III. fejezet.
A népsöpredék.

Bármily számos is a szolgasereg s bármeny­
nyire elágazó is, nem képes, mint ahogy a ha­
nyatló római birodalom fényűző napjaiban 
képtelen volt, fölszivni magába az összes va­
gyontalanokat. A munkások kiszorítása a tö­
kéletesebbé váló gépek által, a vagyon közpon­
tosítása és egy tucat más ok, a kapitalista ter­
melés fejlődésének eredményei hihetetlen mór 
dón megnövelik a vagyontalanok számát, úgy, 
hogy azt a szolgák, cselédek osztálya képtelen 
fölszivni. akár ép testű férfiakból, nőkből, gyér 
mek ékből, vagy aggokból, nyomorékokból áll, 
nem marad más hátra, mint lopni, koldulni 
vagy önmagukat prostituálni- Nincs más vá­
lasztás, mint vagy elpusztulni, vagy levetni 
minden szégyenérzetet, becsüLetérzetet, önbe­
csülést. Exisztenciájukat csak úgy tarthatják 
főn, hogy elsőbbségben részesítik halasztást 
nem tűrő személyi szükségleteiknek kielégíté­
sét becsületük fölött. Hogy ilyen helyzetnek 
demoralizáló, megrontó hatása lehet, az vilá­
gos.

Továbbá intenzivebbé teszi ezt a pusztító 
hatást az a körülmény, hogy a munkanélküli 
szegény teljesen fölösleges a mai társadalmi 
rendszerben. Ennek a rendszernek nincs rá 
szüksége, elpusztításuk által egyáltalán nem 
kívánatos tehertől menekülne meg. Amely osz­
tály fölöslegessé válik, amelynek nincs betöl­
tendő funkciója, annak pusztulni kell. Ez olyan 
törvény, 'mely egyaránt vonatkozik kicsinyek­
re, nagyokra.

(Folytatjuk.)

Cortelyou pénzügyminiszter Roosevelti . 
egyidejűleg hagyja el helyét. Annak ideién az 
ő nevét is az elnökjelölésre pályázók között 
emlegették s egy ideig úgy látszott, hogy Tatt­

le elég veszedelmes ellenfele annál is inkább, 
mert a republikánus párt bossai föl sem merték 
tételezni a stenografusból pénzügyminiszv - • é 
emelkedett Cortelyouról, hogy ambíciói az el­
nöki székig érnek s ugyanakkor meglepetve 
észlelték, hogy Cortelyou mögött ugyancsak 
hatalmas pénzérdekek működnek.

Valóban gyanús volt az a bátorság, me’vlyel 
Cortelyou a Roosevelt-Taft érdekekkel sznr- 
beszállt, holott tudta jól, hogy íölsülés ecetén 
a Taft kabinetben aligha foglalhat helyet. Most 
ennek a bátorságnak nyitjára jövünk. A külön­
böző korporációk között, melyek állást ajánlot­
tak föl Cortelyounak terminusa leteltével, leg­
újabban a Consolidated Gas Company, -\giz 
trust is szerepel, mely Cortelyout az igazgatói 
állásra hívta meg.

A gáz trust részvényeinek javarésze tudva­
levőleg Rockefellerek birtokában vannak s igy 
Cortelyou, ha elfogadja az ajánlatot (s ha elő­
nyösebbet nem fog kapni, bizonyára elfog:-dia )
egyenesen Rockefellerek szolgálatába fog ke­
rülni az állam szolgálatából.

Bármily különösnek látszik is. hogy a trust- 
iildöző Roosevelt-adminisztráció tagjai hivata­
luk elhagyása után egyenesen a trustok szolgá­
latába lépnek, nincs rajta mit csodálni. Az tény 
hogy a trustok éppen az “üldözés” ideje alatt 
virágzottak legjobban. Ha már maga az “üldö­
zés" hasznot hajtott a trustnak, mennyit fog 
hajtani a direkt szolgálat?

Miért ne lehetne Cortelyou a gáz trust elnö­
ke? Ha Roosevelt terminusának lejárta után 
lehet az “Outlook"nak. az olajmágnások lapjá­
nak munkatársa, miért legyen Cortelyou kivé­
tel. mikor régi szabály, hogy fejétől bűzlik a 
hal.

SÖRFÖZŐ MUNKÁSOK SZTRÁJKJA.
Az American és az Indianapoli Brewing Co. 

műnk ásói, körülbelül 300-an január 14-én csü. 
törtökön sztrájkba léptek. A szrájkolók között 
vannak a kocsisok, a sörfőzők, á gépészek, 
fűtők., az istállókban dolgozók és a napszámo­
sok.

A sörfőző társaságok ügynökeiket és utazói­
kat tették a kocsisok és más sztrájkolok he­
lyébe addig, mig megfelelő mennyiségű 
sztrájktörőkre tesznek szert.

Azok *a sörfőzők, akik ellen még nem léptek 
sztrájkba a munkások, gyűlést tartottak és el­
határozták, hogy el leírtadnak a munkások kö­
vetelésének.

A Panama csatorna egyre keményebb dió­
nak bizonyul. Taft Vilmosnak könnyen bele­
törhetik a foga. Mint már többször megemlí­
tettük, a nagyarányú szédelgéseken kívül egy­
re jobban bebizonyul, hogy az egész csatorna­
terv elhibázott úgy mérnöki, mint pénzügyi 
szempontból.

Kiváló mérnökök, kik életük javarészét a 
csatorna munkálatokra fordították s a régi tár­
sulat rovására folytatott kísérleteikkel értékes 
tapasztalatokat szereztek, majdnem kivétel 
nélkül azt állítják, hogy az egész mii elhibázolt 
dolog. Bár ezt az állítást teljesen csak a jövő 
igazolhatja, hogy a vállalat pénzügyileg fiaskó, 
az már is igazolást nyert.

Az eredeti költségvetés szerint a csatorna 
kiépítése a francia társulatnak fizetett vételért, 
a Columbiának s Panamának fizetett kárpót­
lást beleszámítva 185 millió dollárba kerül1: 
volna az Egyesült Államoknak. Később uj költ­
ségvetést kellett csinálni, mely szerint az építés 
költségei 350 millió dollárra emelkedtek- S 
most, bár a munkának javát még meg sem kez­
dették, Hopkins szenátor, a kongresszusi bi- 

< zottság utasításából, mely a csatorna ügyét in­
tézi. beterjesztette indítványát, hogy a kong­
resszus újabb 150 millió dollárt szavazzon meg 
a munkálatok folytatására, mely összeggel a 
költségek 500 millió dollárra emelkednek.

S ugyanakkor, midőn Hopkins szenátor in­
dítványát beterjesztette, Goethals, a munkáL 
tok főfelügyelője, kereken kijelentette, hogy ez 
az összeg távolról sem elegendő a kiadások fö- 
dözésére.

Hogy Taft mennyire érzi a veszedelmet, sür­
gős panamai útja mutatja.

* * *

.-X kapitalizmusnak egyik védője szerint jo­
gos a haszon, mivel a kapitalista is “dolgozik”. 
A másik szerint jogos, mivel “értelmi vezetője” 
a inunkának. A harmadik szerint pedig azért, 
mivel “kockáztat”. És igy tovább.

Ezekre a kapitalista-mentő érvekre ékes bi­
zonyságot nyújtott a többi közt 'S. B. Hovve. 
Bostonnak egyik nagykapitalistája.

Howenak atyja évtizedekkel ezelőtt az ék­
szeriparban dolgozott, mint munkás, majd 
“megkockáztatta”, hogy nem jutna-e vagyon­
ihoz, ha másokat kizsákmányol. Hatalmas va­
gyont harácsolt össze s' ezt a vagyont fiára 
hagyta.

Az ifjú Howent a napokban a rendőrség 
szedte föl Boston utcáin, ahol tökrészegen he­
vert. Bíró elé állították. Természetes, a bíró 
előtt hamarosan kiderült, hogy a rendőrök kit

Kiderült az is, hogy már nem az első Ízben 
találták hasonló állapotban s miután Howen 
némileg magához tért, egész egyszerűen meg- 
modta: “Nem tehetek róla, de innom kell- Az 
utolsó két esztendőben csak italra nyolcvan 
ezer dollárt költöttem.”

Nyolcvan ezer dollár ára italnak két év alat 
nyakára hágni lehetetlen anélkül, hogy az illető 
folyton ne igyék. Az apa “kockázata" lehetővé 
tette a fiúnak ezt a “munkáját”. Hogy az állan­
dóan részeg kapitalista milyen “értelmi veze­
tője" az ipari vállalatnak, arról pedig beszélni 
is fölösleges. * * *

Arkansas állam bírái úgy látszik, nagyon jól 
ismerik a szenátorokat. Davis szenátor az utol­
só kormányzó választáskor a kormányzó-jelölt 
érdekében körüljárt az államban ; az egyik nép- 
gvülésen beszéde j-utalmául egyik hallgatója 
záptojást vágott a fejéhez. Az igy megtisztelt 
szenátor törvény elé állította a lelkes hallgatót 
becsületsértés miatt.

A bíróság most hozott Ítéletet az ügyben, 
hogy tisztára, mossa a szenátor becsü.etét. 
(mert a szenátor a fejét maga mosta tisztára), 
elitélte a vádlottat egy dollár birság k fizetésé­
re. Ennvit ért a törvényszék előtt a szenátor 
becsülete.

S most már a szenátornak tiszta a feje is, 
becsülete is.

----- o-----
EGYESÜLÉSI KONFERENCIA.

A név yorki magyar szakszervezetek közös 
szervező bizottsága célul tűzvén maga elé a 
két magyar szocialista szöveségnek egyesíté­
sét, az egyesülési föltételek megbeszélése vé­
gett január 17-ére konferenciára hívta meg 
mindkét politikai szövetség vezetőségét, a szö­
vetségek new yorki osztályait, valamint a mun 
kásbetegsegélyzők new yorki osztályait.

A konferencia vasárnap délután összeült, 
magával az egveiüési kérdéssel azonban sfeiii 
foglalkozott, mivel az Amerikai Magyar Szo­
cialista Szövetség (S. P.) részéről sem á köz­
pont, sem az osztályok nem képviseltették ma­
gukat. Az osztályok, jelentésük szerint azért 
nem. mert a központi vezetőség nélkül nem 
bocsájtkozhatnak tárgyalásokba: a központi 
vezetőség pedig azért nem, mert a meghívást 
későn kapta s igy nem foglalkozhatott vele.

A konferencia utasította jegyzőjét, hogy is­
mételten hivja meg az Amerikai Magyar Szo­
cialista Szövetség központját és new yorki 
osztályait a január 31-én tartandó konferenciá­
ra és ezzel az egyesülési konferencia üléseit 
január 31-ig elnapolta.

ORSZÁGOS KALAPOS SZTRÁJK.
A kalaposgyárosok országos szövetsége, 

amely egyesíti magában az ország minden na­
gyobb kalapgyárát, elrendelte, hogy a “union 
label" az Egyesült Államok minden kalapgyá­
rából vettessék ki. A katapgyárosok határozaté 
nak eredménye az lett, hogy “Északamerika 
Egyesült Kalaposaidnak csupán csak az 
orange-i (N. J.) kalapgyárakban dolgozó 4000 
tagja azonnal abbahagyta a munkát, mihelyt a 
gyárosok tudomására adták a munkásságnak, 
hogy “labeV-t többé ne tegyenek a kalapokba.

A union végrehajtó bizottsága a gyárosok 
határozatáról értesülvén, azonnal ülést tartott 
és úgy hirlik.dtogy általános kalapos sztrájkot 
rendel el, amelynek következtében 25000 em­
ber hagyja abba a munkát, ami az ország kalap 
iparát teljesen megbénítja.

Martin J. Lawlor. az amerikai kalaposmun­
kások uniójának nemzeti titkára, megerősítette 
az országos sztrájkról szóló hirt-és azt mondja, 
hogy a gyárosok határozatára a unió mással, 
mint általános sztrájkkal nem is felelhet.

“SWEET LAND OF LIBERTY”
Goldman Emmát, a híres anarchista nőt és 

a társaságában levő dr. Reitman Benőt, a szé­
les körben ismert “Hobo király”-t, ismét elfogta 
a san franciscoi rendőrség azon nyolc gyűlések 
egyikén, amelyeket San Franciscóban akartak 
tartani. Mindkettőjüket 1000—1000 dollár kész­
pénz vagy $2000—2000-os kezesség alá he. 
lyezték,— külön-külön mind a nyolc bejelen­
tett, de még meg nem tartott gyűlésért, vagy 
mint a rendőrség nevezi: oly csoportosulásokra 
való fölhivásért, amely esetleg zavargásra ve­
zethet.

Buvalda Vilmost, kiről nemrég -megírtuk, 
hogy előbb 5 évi. börtönre, majd a hadsereg 
kötelékéből való kizárásra ítéltek, mert kezet 
fogott Goldman Emmával.— szintén elfogták, 
mert tiltakozott a rendőrségnek Goldman Em­
mával szemben tanúsított eljárása ellen.
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TARLÓZÁS.

Van az amerikai magyarságnak egy csomó 
úgynevezett vezére és újságírója, kik a nép tu­
datlanságát. olvasóik hiszékenységét, a házas­
ságot, a vallást, szóval: mindent a világon föl­
használnak arra, hogy pénzszomjukat kielégít­
sék.

De ez mind semmi ahhoz a gyalázatos, undo­
rító dologhoz mérten, melyet ezen kétes muítu 
alakok egyik díszpéldánya — Kohányi Tiha­
mér “ur” elkövetett lapjának, a “Szabadság­
nak január 15-iki számában.

Ez a piszokban fetrengó alak, aki hóhér után 
kiabál, valahányszor egy más nemzetiségű lap 
nem az ő szájaize szerint ir a magyarokról, 
“Szerb erkölcsök“ címmel olyan dolgokat fincál 
össze lapjában a szerb népről, amilyenekre Ko­
rányi urat kivéve senki sem volna kapható, 
íme egy kis kivonat:

“Mint a jókedélyü emberek általában, a szer- 
bek is benső egyetértésben élnék házi állataik­
ká . Az ujszül.ttet igen gyakran — amint az 
képünkön is látható — az anyadisznó szoptatja. 
Ennek ellenében a szerb anya a rózsaszínű ma­
lacokat táplálja emlőjével.

Az ekkép szoptatott szerb gyerek megfelelő 
vakaródzások után föl nő. Az egyetemre kerül, 
ahol érdemben megőszült tanárok zsebtolvaj­
lásra oktatják.

Amikor férfivá fejlődik, saját háztartást ala­
pit. Vőlegény és menyasszony kölcsönösen az 
orrukat turkálják. Ez az eljegyzési szertartás.

Az esketési szertartások lényegesen külön­
böznek a mieinktől A pópa áhitatos imádság 
közben féregport hint a nyoszolyó ágyba- Ez­
zel a házasságot megkötöttnek nyilvánítják. 
Megjegyzendő, hogy a mirtusz koszorút a 
menyasszony a kezében hordja, mert ha a fején 
viselné, a vakaródzásban akadályozná.

Tévednek azok, akik azt hiszik, hogy a szer- 
bek a gazdag táplálkozás miatt nőnek nagyra. 
Az utcákon igen gyakran öt lábnyi a sár és igy 
a szerbeknek legalább hat lábnyira kell nőni, 
ha nem akarnak a sárba fulladni.

Ezek után most már némi fogalmuk lehet az 
olvasóknak a szerb erkölcsökről.”

A szerbek erkölcseivel ugyan nem, de Kohá­
nyi “ur” úgynevezett “erkölcs’’-eivel mindenki 
tisztába jöhet, ha ezeket elolvassa. Ilyen dol­
gokat csak Kohányi-féle alak vethet papírra és 
az olyan képeket, mint Kohányi “ur” ehhez 
rajzolt, csak az utca salakját képező degenerált 
alakok szoktak mutogatni egymásnak. Olyan 
dolgokat akar elhitetni olvasóival, melyekről ő 
maga tudja legjobban, hogy nem egyebek ocs- 
mány hazugságoknál. Hazudik és rágalmaz 
Kohányi “ur”, még pedig tudatosan.

Hogy a szerbek miért nőnek nagyra, arra 
nem vagyunk kiváncsiak. Azt pedig tudjuk, 
hogy sokkal nagyobb az erkölcsi piszok, mely­
ben Kohányi fetreng, mint a szerb falvak ut­
cain a sár.

Ezen állításunknak nap-nap után újabb és 
újabb bizonyítékát adja ő maga.

*

“Ha az emberek mindig egy kissé éhesen 
kelnének föl az asztaltól, hát 70 éves korukig 
fiatalok maradhatnának.” John D. Rockefeller 
clevelandi orvosa mondotta ezt.

Most már világos mindenki előtt a rejtély, 
hogy a munkások miért hatnak el oly fiatalon.

Mert túlságos sokat esznek- H—g.

ÖTVENHAT MAGYAR BÁNYÁSZ 
HALÁLA.

Veszprém, Magyarország. Január 15.
A Veszprémhez közelfekvő ajkai kőszénbá­

nyában robbanás történt, melynek következé­
ben 56 bányamunkás a bányában lelte halálát. 
Kétszáz negyven hatottról szóltak az első jelen­
tések, 184-et megmentettek.

A budapesti tömegsztrájk. December 30-an, 
szerdán délután 5 órakor mondták ki a munká­
sok bizalmiférfiai, hogy Andrássy merénylete­
re tömegsztrájkkal felelnek- Hat órakor állták 
a malmok. Hét órakor a munkások szazai osz­
tották a röpiratokat, amelyek szünetelésre hív­
ták föl a munkásokat. Este nyolc órakor pedig 
mindenki értesítve volt, akit ezalatt a rövid idő 

alatt értesíteni lehetett.
A csütörtöki tömegsztrájk sikerét tálán csak 

az magyarázhatja meg, hogy a munkásság ta­
lán minden határozat nélkül is otthogyta volna 
a gyárakat és műhelyeket. A belügyminiszter 
támadása mindenkiben azt a meggyőződést 
keltette, hogy okvetlenül vissza kell ütni arra 
a kézre, amely a munkásság harcának legerő­
sebb támasztékát akarja lerombolni. A határo­
zat csak azt juttatta kifejezésre, ami ott élt 
minden munkás lelkében.

A kormány fizetett közvéleménygyártói a 
sztrájk hiábavaló voltáról, a munkások nagy 
veszteségéről és nagy kudarcáról beszélnek. 
De a munkások kacagják a rágalmakat s büsz­
kék azokra az áldozatokra, amelyeket a saját 
ügyük védelmére hoztak.

A munkásság önérzetét, és lelkes kitartását 
fokozta a tömegsztrájk sikere.

A főváros munkásai a határozatról még nem 
is szereztek sok helyen tudomást, amikor már 
nagyon sok gyártelepen és malmokban már 
végre is hajtották a határozatot.

A Váci-uti gyárak közül többen már szerdán 
délután 4 órakor álltak. A sztrájkhatározat 
után egyikét negyedórával már beszüntették a 
munkát az összas malmokban is.

A nyomdai munkások és a hirlapszedök 
szintén egytől-egyig beváltották azt a várako­
zást, amelylyel az összmunkásság feléjük te­
kintett. A csütörtöki napon a főváros összes 
nyomdái szüneteltek. Hogy milyen elszánt, 
milyen áldozatkész volt a munkások magatar­
tása, arra jellemző, hogy, bár a nyomdászok 
szervező bizottsága az Állami- és az Egyetemi 
nyomdák személyzetétől nem kivánta meg, 
hogy sztrájkoljanak, mivel ezek a munkások 
nagyon sokat kockáztattak volna, a hozott ha­
tározat ellenére, ezekben a nyomdákban mégis 
abbanhagyták a munkát. Sem a délutáni, sem 
az esti újságok, de újév napjának reggelén sem 
jelent meg egyetlen napilap sem-

A vas- és fémipari munkások nagy tábora 
csütörtökön távol maradt a gyáraktól. E szak­
ma munkásainak tízezrei dobták félre a szer­
számot annak jeléül, hegy egyesülési szabad­
ságuk érdekében és a kormány politikai haj 
szája ellen a legelszántabb küzdelemre is .ké­
szen állanak. A munkabeszüntetés nemcsak a 
nagy gyártelepekre terjedt ki, hanem a kis 
ipari üzemekre is.

Az asztalosmunkások lelkes örömmel fogad­
ták a tömegsztrájkra hivó határozatot.

A kávéházi és éttermi munkások munkabe­
szüntetése következtében sem a kávéházakban 
sem az éttermekben egész csütörtökön estig 
nem volt kiszolgálás.

Az élelmezés-ipari munkások munkabeszün 
tetése is imponzás arányú volt.

A fuvaripari munkások munkabeszüntetése 
egyszeriben kiforgatta a maga mivoltából a fő­
város rendes képét. A fuvarozás szünetelését a 
vasúti raktárak is nagyon megérezték. Mig az 
érkezett áruk nagyon is összetorlódtak, az el 
szállítások majdnem szüneteltek, mert nem 
volt, aki az árukat elvigye a vasútra.

A vasúti munkásokat — mint a polgári lapok 
diadallal írják — "nem sikerült az izgatóknak 
a munkabeszüntetésre bírni.” Hogy ezt a “dia­
dalt” mennyi presszió előzte meg, arról persze 
bölcsen hallgatnak.

A tömegsztrájkban különben az itt fölsorolt 
szakmákon kívül valamennyi más szakma mun 
kássága is résztvett.

Magyar Kulturkép. Mattesz Mihály volt fő 
városi alkalmazott özvegye tizennégy éves fiá­
val megjelent a közjótékonysági ügyosztály 
ban s azt kérte, hogy taníttassák a fiút — írni 
olvasni. Az özvegy asszony elmondotta, hogy 
nyolc esztendővel ezelőtt halt meg az ura. ő itt 
maradt három gyermekével minden kereset 
nélkül. Két kis fia nemsokára meghalt, a har 
madikat átadta z állami menedékhelynek, mely 
vidéken, Gödöllőn túl, egy pusztán helyezte el 
a fiút, akinek az volt a föladata, hogy minden­
nap éjfél után csirkét vigyen Gödöllőre, ahon 
nét rendszerint csak este került haza. Három 
évig volt ott, azután Felsőszentgyörgyre adták 
egy henteshez. Nyáron pásztrkodott, télen 
hentesmesterségben segített. így lett 14 éves 
és most visszaadták a fiút az anyjának. Az 
asszony inasnak akarta adni. Napok óta járják 
a műhelyeket, de sohol sem veszik föl a szép 
egészséges fiút, mert nem tud se írni, se olvas 
ni. Az állami ellenőrzés mellett analfabéta ma 
radt a fiú s az özvegy asszony most már kény­
telen volt a hatósághoz fordulni, mert eltartani 
nem tudja. Az ügyosztály jóvátette az állami 
gyermekmenedékhely bűnét, teljesítette az 
asszony kérését.

Ez a magyar kulturkép is hozzájárul annak 
a megértéséhez, hogy miért tesz ki olyan óriási 
százalékot a magyarországi analfabéták száma.

NÉPAKARAT 

A SZAVAZATOK.
California, -Minnesota, New Hampshire és 

Nevada államok kivételével (a S. L. P. részén) 
és Arkansas állam (a S. P. részén) az alábbi 
számok az államtitkároknak hivatalos kimuta­
tásai, melyek a “Daily People” szerkesztőségé­
be küldettek be az illető államokból és tarrito- 
ri úrnőkről.

California, Minnesota, New Hampshire és 
Nevada államokban a S. L. P. jelöltjeire ra­
gasztó cédulákkal szavaztak. Ezen államokból 

kimutatás a párt választási megbízottjaitól

1909 január 19.

a 
van.

A S- P. Arkansas állambeli' szavazatainak 
hivatalos kimutatását, a szerkesztőség minden 
igyekezete ellenére nem volt képes beszerezni. 
Arkansas állam titkárától. Ezen állam szavaza­
tainak kimutatását kénytelenek voltunk akara­
tunk ellenére a “World Almanach”-ból venni 
Bár e kimutatások igen sok esetben meg­
bízhatatlanok, a számok, melyeket Arkansas 
államra kimutat, teljesen megegyeznek azon 
számokkal, melyek a S- P- sajtójában megje­
lentek.

S. L. P.
Államok 1904 1908

Arizona........................................ 82 69
California .................................... 296 24
Colorado..................................... 335 000
Connecticut ................................ 575 608
Illinois .................................... 4,698 1,690
Indiana.................................... 1,598 643
Kentucky ............................   596 404
Massachusetts ........................  2,359 1,011
Michigan ................................ 1,183 1,096
Minnesota................................... 974 107
Missouri .................................. 1,674 868
Montana..................................... 208 000
Nebraska ............................... ' 000 2
New Hampshire........................ 000 8
Nevada ....................................... 000 3
New Yersey .......................... 2,680 1,196
New York................................ 9,127 3,877
Ohio.........................................  2,633 721
Pennsylvania.......................... 2,211 1,222
Rhode Island.............................. 488 183
Texas .................................... • 421 176

uia ..................................... 218 25
Washington............................  1,592 000
Wisconsin................................... 223 314

Összesen 34,172 14,237
Fogyás: 19,935

S. P.
Államiak t 1904 1908

Alabama........................ 853 1,309
Arizona.................................. 1,304 1,912
Arkansas .............................. 1,816 5,750
California .............................. 29,535 28,659
Colorado................................ 4,304 7,974
Connecticut .......................... 4,543 5,113
Delaware .............................. 146 239
Florida ................................ • 2,337 3,447
Georgia.................................. 197 584
Idaho.......................... . 4,940 6,400
Illinois .................................. 69,225 34,711
Indiana .................................. 12,013 13,476
Iowa....................................... 14,847 8,287
Kansas.................................... 15,494 12,420
Kentucky .............................. 3,602 4,060
Louisiana .............................. 995 2,538
Maine .................................... 2,183 1,758
Maryland .............................. 2,247 2,323
Massachusetts...................... 13,604 10,778
Michigan................................ 8,941 11,586
Minnesota.............................. 11,692 14,471
Mississippi ............................ 393 978
Missouri ................................ 13,009 15,431
Montana................................ 5,676 5,855
Nebraska .............................. 7,412 3,524
Nevada .................................. 925 2,029
New Hampshire ................... 1,090 1,299
New Yersey.......................... 9,587 10,253
New Mexico ........................ 162 1,056
New York.............................. 36,883 38,451
North Carolina ..................... 124 000
North Dakota ...................... 2,005 2,421
Ohio....................................... 36,260 33,795
Oklahoma.............................. 4,443 21,779
Oregon ................................. 7,619 7,339
Pennsylvania........................ 21,863 33,913
Rhode Island........................ 956 1,365
South Carolina ..................... 22 100
South Dakota ...................... 3,138 2,846
Tennessee.............................. 1,354 1,870
Texas .................................... 2,791 7,870
Utah ..................................... 5,767 4,895
Vermont............................ 868 . 000
Virginia ..................... 218 255
Washington....................... 10,023 14,177
West Virginia............. 1,572 3,679
Wisconsin ......................... 28,220 28,170
Wyoming............... 1,077 1,715

Összesen 408,284 422,950
Emelkedés 14,746

1904-ben a S. L. P. szavazatainak száma

Külföldi hírek.
A duma ülése. A duma január 2-án tartott 

ülésén Miljukov, a kadett-párt vezére javasla­
tot tett, amely szerint a dum;a mondja ki, hogy 
helyteleníti a naponkint szaporodó halálos íté­
leteket és kivégzéseket, amelyek a lakosság er­
kölcsi érzékét és Oroszországnak, mint civili­
zált államnak becsületét aláássák. A centrum s 
a jobbpárt a javaslat fölolvasásánál: “Ki vele 
kiáltásokat hallattak, mig a baloldal viharos he 
lyeslésben tört ki. A duma a javaslatot a prog- 
resszisták, a kadét tok, a munkáscsoport és a 
szociáldemokraták szavazatai ellenében eluta­
sította, miire Miljukov kijelentette, hogy a ka- 
dettpárt nem vesz többé részt az üléseken. Eh­
hez a nyilatkozathoz csatlakozott a munkás­
csoport és a szociáldemokraták. A javaslatról 
szóló vitában Gucskov, az októbristák vezére 
viharos lelkesedéstől félbeszakított rövid be­
szédben rámutatott arra, hogy a kadét tok ja­
vaslata közismert rokonszenvnyi'lvánitás terro- 
risztikus aktusok iránt, amiért az októbrista 
párt azt elvetette.

“Kormányzás” Oroszországban. Satisztikai 
kimutatást közölnek a január 14-iki st pétervári 
lapok, a múlt évi halálos ítéletekről és kivég­
zésekről. A kimutatás szerint a múlt évben 
1957-en ítéltettek halálra, akik közül eddig 782- 
őn hajtották végre a halálos Ítéletet- A legtöbb 
halálos ítéletet december hóban hoztak — 268- 
at — és ezek közül 119-et hajtottak végre.

Legtöbb elítéltet Varsóban és Kievben vé­
geztek ki, mindegyik városban 150-et és Észak­
ta rinoslovban, ahol 100 embert akasztottak föl.

Hatvanhárom újságot tiltott be a kormány 
a múlt évben az orosz birodalomban és sokat 
pénzbírsággal sújtott. A büntetések összege 
53,000 dollárt tesz ki.

Az olaszországi földrengéshez. Január 14-én 
érkezett Rómába az úgynevezett korházi vo­
nat, amely a földrengésnek hatvankét sebesült­
jét hozta. Valamennyit a Vatikán Kórházban 
helyezték el.

Marseillesből január 14-én indult el Messina 
felé a Niger nevű hajó élelemmel és ruhákkal 
megrakodva, amelyet Marseilles lakói ajándé­
koztak a szerencsétlenül jártaknak.

Rémület egy londoni utcán. Szilveszter dél­
utánján London egyik utcáján borzasztó dör- 
dülések között megingott a föld és lángok csap­
tak elő a föld gyomrából. A szerencsétlenség 
pillanatában éppen iskolás gyerekek mentek ví­
gan nevetgélve az utcán, amikor egyszerre 
megnyílt a föld és az előcsapó tűzés szélvész 
négy gyermeket a falhoz vágott. Kettő azonnal 
meghalt, a másik kettő pedig élet veszedelme­
sen megsebesült. Egy omnibusz a levegőbe rö­
pült és szétforgácsolva hulott a földre. Az utca, 
ahol egy pillanat alatt tótágast állt minden és 
rémült emberek szaladtak eszeveszetten, a föld­
indulás képét mutatta. Mindenkinek a calab- 
riai földrengés járt eszében, az embereket páni 
félelem fogta el és nem mertek a házakba men­
ni- A szerencsétlenség egy külvárosi utcában 
történt estefelé, lámpagyujtás előtt, érthető 
tehát az emberek rémülete, akik megriadva fut- 
károztak és az utca viszhangos volt a halálra- 
riadt ordításoktól. Végre megjöttek a tűzoltók 
és a rendőrség s rögtön hozzáfogtak a baj ki 
kutatásához. Kiderült, hogy egy gázcső meg­
repedt és az okozta a földindulást. A fejétvesz 
tett tömeg rémülete azonban már ekkorra any- 
nyira nőtt, hogy nem akarta elhinni, hogy pusz 
tán csak gázcsőrepedés rázta meg az utcát. A 
házaikba nem .mertek bemenni és csak órák 
múltával, amikor látták, hogy a gázmunkások 
kijavították a megrepedt gázcsöveket, tért 
vissza a nyugalom.

A vallás bolondja négyszeres gyilkos. Nem
egyszer fordult már elő, hogy vallási bigott 
ságból emberek őrületes tetteket vittek végbe 
és visznek még ma is. Gyilkosságok pedig nem 
egyszer történtek vallási tébolyból. Karácsony 
másnapján Manzban valami Racke József 21 
éves tanuló, aki kolostorban nevelekedett, de 
gyönge testalkatára való tekintettel a kolostor­
ból kit ették s igy pap nem lehetett belőle, édes 
atyját s .három nővérét meggyilkolta; az atyja 
és egyik nővére testét ezenkívül szétdarabolta 
Mikor aztán reggelfelé ráakadtak a ház egyik 
kis zugában, kiszólt az őt kereső rendőröknek:

— Tudom, minek jöttek! Én vagyok a tettes. 
Meg akartam szabadítani őket a földi gondok­
tól.

A ^rendőrök persze nem sokat teketóriáztak 
vele, hanem rátörték az ajtót, összekötözték s 
elhurcolták. Egy őrülttel mit is tehettek volna 
egyebet. Ha ez a fiatal ember sohasem látott 
Volna kolostort, sohasem látott volna papot és 
a papi dogmákból nem szívott volna magába 
semmit sem, hsznos tagja lehetett volna a tár­
sadalomnak. így azonban börtön és tébolyda 
jut osztályrészéül.

34,172 volt.
1904-ben a S. P. szavazatainak száma 408,204 

volt.

ÉLVTÁRSAK
Terjesszétek a Népakarat* * -ot.

Január 21-én este 8 órakor, a S . L. P. német 
branch-ének helyiségében, (1358 First A ve., a 
72-ik és 73-ik utcák között) Donnenberg K, 
elvtárs német nyelven fölolvasást fog tartani.

Tárgy: A Szocialista Párt és a Szocialista 
Munkáspárt közötti különbség.

Tömeges megjelenést kér a • Bizottság.

TARCA.
A SAVANYU POSTÁS.

— Irta: Godányi Zoltán. —

* 1

Bosinszky Pált, aki segédtiszt volt a postá­
nál és már évek hosszú során át várta haszta­
lanul a kinevezését, a nyomorúságból való sza 
badulást, magához hivatta az igazgató ur. B0_ 
sinszky, az ernyesztő várakozásban, szolga^,, 
ban tönkresavanyodott emberke elsápadt és az­
tán remegve futott föl a lépcsőkön. Mit akar­
hat vele az igazgató? Mit akarhat? Talán va­
lami baj van, valami szamárságot követett el 
megint? Árulkodott rája valaki, vgy mi? Hideg 
veríték gyöngyözött végig a testén a lába resz­
ketett és mikor az igazgató szobájának ajtó- 
kilincsét megfogta, olyannyira elgyöngült mar, 
hogy álig tudott benyitni az ajtón. A szive erő­
sen dobogott, a feje szédült, szóval nagyon 
rosszul érezte magát.

Ott állt az ajtóban megroggyant térddel és 
bátortalan hangon nyögte ki, hogy itt van és 
élni merészkedik.

— Ki maga? förmedt rá a hatalmas ur ba­
rátságtalanul. Mit akar?

— Méltóztatott ideparancsolni. Bosinszky 
vagyok. Bosinszky Pák ...

— Ah, áh, vagy úgy? mondta a méltóságra 
ur és egyszerre bárátságossá, udvariassá vál­
tozott a hangja. Kérem Kosinszky ur, foglal­
jon helyet....

— Bocsánat, Bosinszky a nevem....
— Pardon Rosinszky, azaz hogy Vosinszky 

ur.... Gyújtson rá kérem. Egy pár baráti szó­
ra kérettem.

így még sohasem beszéltek az agyonsanyar­
gatott postással. Nem akart hinni a fülének 
Bosinszky. Boldogan feszengett a kényelmes 
és ügyetlenül rágta, szopta a finom szivart.

— Hát kérem, kedves Pru sinszky ur — kezd­
te szokatlanul lágy, majdnem gyöngéd, de min­
denképpen különös, hévtelt hangon az igaz­
gató — én érdeklődöm a sorsa, a pályája, a jö­
vője iránt. Tudom, hogy ön jó, szorgalmas 
tisztviselő.

Bosinszky belepirult a nagy dicséretbe- Azt 
hitte álmodik, vagy be van rúgva.

— Tenni kell magával valamit barátom — 
mondta az igazgató. Kétségkívül tenni kell va­
lamit. Nagy a drágaság, kicsi a fizetés, rosszak 
az előléptetési viszonyok. De mondja kérem, 
hogy is tudnak megélni abból a hitvány fize­
tésből?

Bosinszky ban az évtizedes nagy savanyúság 
fölolvadt boldog, meleg édességgé. Ez meg­
hozta a bátorságát, föl vágta a nyelvét. Ez az, 
ez az! így kell beszélni egy igazi hivatalfőnök­
nek, aki atyai gondoskodással őrködik a tiszt­
viselői sorsán.

— Oh, méltóságos uram hápogta és hadarta 
Bosinszky — valóban nagy a nyomorúság és 
vigasztalan a helyzetünk. Tiz éve várom már 
a kinevezésemet. Tiz éve. A feleségem....

— Nos a felesége? Hogy van őnagysága. Is­
merem jól. ő is a postánál szolgál, ugye bár, 
a telefon-osztálynál ?....

— A feleségem, méltóságos ur, nem bírja 
már a szolgálatot; nagyon nehéz szolgálat. Bá­
torkodom kegyes jóindulatáért esedezni, hogy­
ha talán más, könnyebb helyre lehetni áttenni 

.. A feleségem nagyon boldog lenne.
Az igazgató kövér, puffadt arcán pirosság fu 

tott végig. Apró savószemei kigyultak- Köze­
lebb húzta a székét Bős inszkyéhoz. •

— Kedves barátom, meglesz a dolog. Az ön 
és kedves neje sorsa iránt nagyon érdeklődöm. 
Meglesz a kinevezés, meglesz az áthelyezés.

A méltóságos ur láthatóan izgatott volt. Még 
közelebb húzta a székét Bosmszkyéhoz. Vas­
tag, kövér, gyűrűvel telerakott ujjaival idege­
sen babrált a térdén.

— Nézze, kedves barátom, kedves Gosinszky 
lássa én nem vagyok az a rideg, kegyetlen ér­
zéketlen hivatalfőnök, akinek engem hisznek. 
Én szeretem az embereimet és szeretek a kö­
rükben lenni. Agglegény vagyok, akinek nin­
csen családja, meleg, puha, meghitt otthona, 
amit még a legutolsó szolgától sem tagadott 
m)eg a sors. Vágyódom egy* kis őszinte, igaz 
szeretet után. Hát, hogy is mondjam csak? 
Nélkülözöm a családi kört, ahol meghúzódhat­
nék és kellemesen érezhetném magamat. Egy 
kis család után vágyódom, derék, jó emberek 
közé, akik önzetlenül, szeretettel fogadjanak 
maguk közé. Agglegény vagyok, örömtelen, 
magányos ember....

A méltóságos ur nagyon elérzékenyült- Bo­
sinszky még jobban, összeszorult a torka és 
könnyek 'kívánkoztak a szemébe. Az igazgató 
pedig meghatott hangon beszélt tovább, köz­
ben nagyokat nyelt. A savanyú postás roppant 
megsajnálta és vigasztalni szerette volna a 
lágyszívű igagató urat, de nem jutott az eszébe 
egy okos szó sem.

Az igazgató azonban egyszerre csak dühö­
sen csapott vastag tenyerével a saját térdére. 
Az elhízott, vérmes nagy urak ideges türelmet­
lenségével. — Eh, — mondta, vagyis inkább 
kiáltotta. És látszott rajta, hogy mérges. — 
Csak nem fogok itten maga előtt lírát penget­
ni?
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\ hangja egészen megváltozott. Brutálisan 
erós, (lárva \x>lt.

— Eh 1 mondta. — Arról van szó, hogy meg 
k-.-z a kinevezés, minden. Ön. pedig meg fogja 
engedni nekem, kedves barátom, hogy tisztele­
temet tehesem maguknál. Ma délután. Unnék 
vem kell föltétlenül otthon lenni, sőt azt hi- 
<z m.... Hisz’ intelligens ember, megért en- 

i. Maga nem lesz otthon- No, ugye rendben 
ívk. Tudnia kell, hogy nagyon sok ember 

köszönheti a karrierjét az okosságnak, a jó­
zanságának, a följebb valója jóakaratának és ... 
és. T na hát — a feleségének. Fő az okosság, 
a józanság. Nem kell mindent meglátni, nem 
kell mindent meghallani. Maga pedig egy hét 
malva megkapja a kinevezést....

Bosinszky azt hitte, hogy megütötte a guta. 
Ei nagyon is váratlan fordulat volt. Mi is volt 
ez 3 Alku? Ajánlat? Parancs?

A méltóságos ur nagyokat fújt; melege volt 
és izzadt. Hamar visszanyerte azonban az ön­
uralmát. Mosolygott és a kezét nyújtotta:

— Ez igy lesz jól. így akarom. Maga sze­
gény ember, de maga okos ember is.

BosinszJcy nem tudott szólni- Bután köszönt 
és kitámolygott a méltóságos ur szobájából.

2.
Az agyonsavanycdott postást kegyetlen lelki 

háborgások vették elő. Bosinszky teljes életé 
ben nagy nulla volt, jelentéktelen, szürke rab­
szolga, de szerette a feleségét, akivel sokszor 
veszekedett, de ezek a civódások enyhítették 
néniképpen a nyomorúságukat. Az asszony 
csinos nő volt, kissé ostoba, kissé önző, de ő is 
szerette az urát, bár sokat sirt s szidta őt, ami­
ért nem tud előrehaladni a pályáján és amiért 
olyan élhetetlen ember. Az asszony gyakran 
siratta a leánykorát és irigykedve emlegette a 
barátnői uj kalapjait, divatos ruháit. Bosinsz­
ky érezte, hogy 6 ezt a közönséges, de kivána 
tos asszonykát most még jobban szereti, mint 
eddig. És most adja át, bocsása áruba őt egy 
másik férfinak? Igaz ugyan, hogy ez a férfi a 
főnöke, a parancsolój,a az atyauristene neki. 
I>e hát jól van ez igy? Nem gazemberség ez? 
Átadni a feleségét egy másik ember használa­
tába?

— Nem fogom megtenni mondotta önmagá­
ban. Inkább csapjon el, tegyen velem bármit. 
De a feleségem az enyém. Egészen az enyém. 
Nincs jussa hozzá senkinek sem.

Miközben hazafelé tartott, véghetelenül ke­
serű gondolatok és érzések raja lepte meg.

— Nem hittem volna a méltóságos úrról! 
De miért kivárnia meg épen az én feleségemet? 
Va 1 más, szebb, kívánatos asszony vagy leány 
a postán és mégis az enyémre az én tulajdo­
nomra éhes- Ez nem egyéb, mint közönséges 
gaz emberség.......

Meghökkent, megijedt ettől a kemény meg­
határozótól és hamarosan visszavonta, mint­
ha félt volna, hogy a hatalmas ur értesülni fog 
tisz tele: len vélekedéséről.

.Aztán újabb gondolatok rohanták meg.
— Előléptetés, nagyobb -fizetés. Jó mód, ké­

nyelmesebb szolgálat. Protekció, esetleg karri- 
ér. Ki tudja? Mindez egy kis elnézésért, egy 
kis vakságért. Hisz nem tudja meg senki sem. 
Jobbat, többet ehetnének, jobban öltözköd­
hetnének, jobban kényelmesebben lakhatná­
nak. Eljárhatnának színházba, hangversenyek­
re, cirkuszba, nyáron fürdőbe.... Ejnye, ezek- 
hit vány gondolatok. Gyalázat ilyenre gondolni 
is!___

Észre sem vette, hogy már (hazaért. Lassan, 
vor tátottán ment föl a Jiarmadik emeletre, 
mintha ólomlábai lettek volna Minden emelet­
nél miegál lőtt. N em gondolokodott már. Csak 
otrombán bámult maga elé. Mikor a lakásuk 
ajtaja elé ért, éktelen düh szállotta meg. De ez 
hamar elmúlt.

Megfogta a kilincset. Aztán levette a kezét 
a k lincsről. Aztán újra beakart nyitni. Aztán 
nem nyitott be.

L assan, lopva visszafelé indult, le a lépcső­
kön. Szökött.

3
Délután öt óra tájban Bosinszky már a he­

ted k spriccernél tartott. Egy külvárosi, barát­
ságtalan. dohos korcsmában vigasztalta saját 
magát, de csakhamar végképpen elkeseredett 
és terjedelmes leltárt állított össze a saját nyo­
morult énjének hitvány fogyatkozásairól.

— Mégis csak rettenetes! A méltóságos ur 
ebe i az órában a lakásomon van. A feleségem­
nél. Éhes, piszkos vágyaival ostromolja az én 
asszonyomat, akit én nyomorult fráter eladtam 
nek . És az assszony? Hát ő rajta nem áll a 
vásár? Mit tesz ebben a förtelmes órában a 
feleségein, aki sírig tartó hűséget fogadott ne­
kem ? Aki szeret, akit szeretek s akivel már tiz 
esztendő küzdelmes vergődésein keresztül él­
tem együtt. Meghallgatja-e a szerelmi kalandé 
ra szorrras vén ember esdekléseit. Belehul-e a 
karjaiba1 Megbecsteleniti-e a iházaséletünket, 
a lakásunkat, a hitvesi ágyunkat. Hisz ez a 
szeretkezés miegfertőzi a lakásunk levegőjét, 
mindkettőnk életét, a múltúnkat és a jövőnket. 
Odaadja-e magát a feleségem?

— Bá-csa-k ne tenné meg — sóhajtozta. 
Csak hü lenne hozzám! Csak kidobná a laká­
sunkból azt a gyalázatos vén kecskét.

Elhatározta, hogy hazamegy, megelőzi az 
igazgató:. Ha otthon találja, Iriparancolja. Föl 
is k dt, ele az ajtóból visszatért és újabb spric- 
cereket rendelt : Twr

— A feleségem hü lesz émhozzám. Nem fog­
ja meghallgatni az igazgatót! — igyekezett ön­
magát megnyugtatni.

Később azonban ismét elkeseredett.
— De ha mégis? Ha megesik? Egyedül van 

a lakásban, ő és egy idegen férfi. Bosszantó! 
Ebben az órában, ebben a percben. Talán ép­
pen most ,épen most!....

Egész éjszaka ivott, de reggelre, valahol egy 
zug-Szálilodában kialudta a mámort. Mohó 
vágy lepte mleg a felesége után. Sietett haza. 
Az asszony kisirt, vörös szemmel fogadta:

— Hol voltál? Ittál? Megcsalsz, nem sze­
retsz már! — korholta fájdalmasan.

Bosinszky lesütötte a szemét. Nem mert a 
felesége arcába nézni. Szótlanul hallgatta az 
asszony panaszos siránkozását. Körülnézett a 
szobában. Tekintete az ágyukra esett- Az övé 
meg volt vetve tisztán, fehéren állott a felesége 
mellett.

Az asszony utcai ruhában volt már. Hivatal­
ba készült. Letörölte a könnyeit és igy szólott:

— Adjál egy koronát. Ha ugyan maradt még 
az éjszakai dorbézolásból. Rettenetes ember 
vagy, nem gondolsz arra, hogy nélkülözünk. 
Most adjál egy koronát, kell a koszorúra....

— Miféle koszorúra? — riadt föl Bosinszky.
— Hát nem is tudod? A méltóságos urat, az 

igazgatót, tegnap délben a hivatalában meg­
ütötte a guta. Meghalt. Tegnap délben.

Es Bosinszkyné értelmetlenül, ámulva látta, 
hogy a férje rekedt, tagolatlan kiáltással a lá­
baihoz veti magát és csókolja, csókolja a kezét, 
a ruháját, a cipője hegyét:

— Imádlak, szeretlek, őrülten szeretlek éde­
sem, drágám, minde-nségem ! Bocsáss meg, gaz­
ember voltam, de bocsáss meg!....

JEGYZŐKÖNYV.
Fölvétetett a Philadelphiai Szocialista Munkás 

Szervezet 1909 január hó 9-én tartott 
nagy nyilvános vitáján.

A vita tárgya: Alkalmas eszköz-e a hit az 
emberiség helyzetének javítására?

Vitatkozó felek: Bállá Mihály misszionárius 
és Basky Lajos.

Parker ülésvezető pontban nyolc órakor a ság, de munkás szervezet s ha nem helyeseljük 
gyűlést megnyitottna-k nyilvánítja s 'kéri a az A F of L emibereinek munkáját, ütni kell
gyűlést egy jegyző választására. A gyűlés egy­
hangúlag Erdélyt választja jegyzőnek.

Ülésvezető kihirdeti a vitatkozó fel'ek által 
meghatározott időtartamot, amely szerint Bal­
ia 45 percig Basky 30 percig. Bállá másodszor 
15 percig Basky 20 percig s végül 10—10 perc 
mindegyik félnek a hozzájuk intézett kérdé­
sekre adandó válaszra.

Elsőnek BaLla Mihály misszionárius tartja 
45 percig tartó beszédét, mely beszéd közben 
az evangéliumból idéz fölös m/enny is égben- 
Különösen kiemeli Zachabeus történetét, aki 
vámszedő lévén, nagy vagyonra tett szert csa­
lárd utón. De miután Jézus meglátogatván őt. 
lelkére beszélt, annyira megtért, hogy a követ­
kezőkép szólt és cselekedett: íme a vagyonom 
felét odaadom a szegényeknek, a másik felével 
visszafizetem négyszeresen azt, amit az embe­
rektől csalárd utón elvettem. Balía Mihály ur 
tulajdonképen nem is mondott egyebet 45 per­
cig tartó beszédjében, mint folyton ezt az egy 
példát hajtogatta és ismételgette. Azzal végzé 
beszédét, hogy mennyire üdvös s hasznos vol­
na az emberiség helyzetének javítására, ha a 
gazdag emberek Zachabeus példájára megosz­
tanák vagyonukat a szegény emberekkel. Ezt 
nevezi hitnek, amely Jézustól ered és semmi 
•más egyház, társaság vagy szervezet nem al­
kalmas szerinte az emberiség helyzetének ja­
vítására.

Utána Basky elvtárs mondotta el beszédét, 
amelyben kizárólag egynéhány theologiai kér­
dést tárgyalt alapos tudással s oly világosan 
és érthetően, hogy ellenfelét teljesen sarokba 
szorította. A beszéd gyakori derültséget kel 
tett.

Bállá ur beszélt ezután. Ismét és ismét az 
evangéliumból idézett. Beszédét azzal végezte, 
hogy amint nem a (lóktor az oka, hogy a beteg 
az általa rendelt orvosságot nem akarja be­
venni, hogy meggyógyuljon, éppen ugv nem a 
Jézustól eredő hit az oka annak, hoigy az em­
beriség nem akarja e hitet magáévá tenni, hogy 
azzal helyzetén javítson.

Basky Lajos elvtárs másodszori föliszólalásá- 
ban bizonyította az ellenfel által -megmagyará­
zott. Jézustól eredő hit logikátlanságát s be­
bizonyítja. hogy nem a vagyonfötosz-tás. de a 
termelési eszközök közös tulajdonná tétele 
váltja meg az emberiséget.

Mielőtt a vitatkozó felek a hozzájuk inté­
zendő -kérdésekre felelnének, ülésvezető kéri a 
közönséget, hogy az agitácionális bizottság 
költségeihez járuljon hozzá. $3.37 gyűlt össze, 
mely után a gyűlés 10 percre fölfüggesztetett.

Az ülés isméi /megnyittatván, következtek a 
Bállá úrhoz intézett kérdések, melyek legtöbb­
jére Bállá ur kitérőleg válaszolt: folyton az 
evangéliumra hivatkozott: “Tudakozzátok az 
Írásokat ” — úgy mond.

Annál szebben és világosabban felelt Basky 
a hozzá intézett theologiai, geológiai, astnolo- 
giai és szociológiái kérdésekre.

11 óra 20 perckor az ülésvezető bezártalak 
nyilvánítja a vitát, mely Balsky elvtársunk tel­
jes győzelmével végződött.

A körülbelüli 150 főre tehető hallgatóságnak 
kellemes és hasznosan eltöltött estélye volt.

Erdély, jegyző.

MISSOURI ÁLLAMI TITKÁR ÉS SZER­
VEZŐ JELENTÉSE.

Ezen. alkalommal jelentésem rövid, mivel 
osztályaink vezetőségeinek időt kell enged­
nünk az uj alapszabályaink szerinti működés 
megkezdésére s csak ennek pontos megtétele 
után lehetünk pontosak mi is.

Az elmúlt november és december hóban, da­
cára a nagy m-unkanélkülségn-ek s az -ezzel járó 
lehangoltságnak, elv-társaink derekasan meg­
álltak helyeiket s a beérkezett jelentések és a 
Népakarat megnagyobbitása munkák ed vről 
tesznek bizonyságot s ell-enbizonyitékául szol­
gálnak: a S. P. igazságborotváló szervezőjének 
azon állításaival szemben, hogy mozgalmunk 
halófé'ben, lapunk bukófélben van.

November 15-én jól látogatott népgyülést 
-tartottunk a magyarországi helyzet, a szervez­
kedés és sajtó napirenddel, melyről a Népaka­
rat hasábjain már a kimeritő jelentés megje­
lent. Ezután történt a S- P. legyőzhetetlen hő­
sének érkezési hire, mely izgatottságba ejtette 
a M. B. és Ö. Sz.-nek a S. ^P.-val kacérkodó 
tagjait. Hatalmas magyar S. P. szervezetekről 
álmodoztak, XV. és XVII. osztályainknak, ha 
nem is fölrobbantására, de legalább is megti­
zedelésére számítva. November 22-én tartottak 
a szervezetek népgyülést, amelyen Petrás Pál 
volt az előadó s melyen a közönség nagy ré­
szét elvtärsaink képezték. A napirend pontjai: 
“A magyarországi viszonyok, a szervezkedés 
és a sajtó” volt. Az első pontra kevés a meg­
jegyezni valónk és beszédével abban a részben 
megegyeztünk. A napirend második pontját

se volt, amely egyhangú lelkesedéssel elfogad­
tatott, úgyszintén az alapszabályok is. A szer­
vezet neve “Granite City-i Munkás Önképző 
Szervezet”, az Aj. M. Sz. M. Sz. XXVIII. osz­
tálya. A tisztviselők választása a következő 
eredménnyel járt: Titkár-jegyző Szőke János, 
kihez a szervezetet érdeklő levelek cimzendők. 
Cime: P. O. Box 144. Pénztárnok Orosz Fe­
renc- Lapkezelő Szekeres János. Bizalmiférfi 
Szőke János. Ellenőrök Fedorcsák János és 
Aponyi István.

Gyűlések a következő napokon tartatnak: 
Minden hó első vasárnapjának délutánján 3- 
tól ötig üzleti gyűlés, minden harmadik és ne­
gyedik vasárnap képző gyűlések.

A gyűlés a Marseill-eise hangjai miellett ért 
véget.

Az állami vezetőség részéről jelen voltak 
Lády, Kish és Zerma-nn elvtársak.

Részünkről e fiatal szervezetnek a legmesz- 
szebbmenő segélyt 'biztosítjuk s reméljük, 
■hogy mozgalmunknak bátor és lelkes harcosá­
vá vál. Közei jövőben a többi ipartelepek 
szervezésére kerül a sor.

Elvtársi üdvözlettel 
Zermann Ferenc,

Mo.-i állami titkár-szervező.

EGYLETI HÍREK,
FIGYELEM ELVTÁRSAK!

Szövetségünk Missouri állami vezetősége 
Zerman Ferenc elvtársat állami szervezői útra 

csaknem elfejejté s midőn ez irányban kérdést küldte. Zerman Ferenc útját január hó 20-án
intéztem, az ülésvezető személyeskedés miatt 
rendreutasitotb Petrással pártvitában álla­
podtunk meg, amelyet november 23-án és 26- 
án -tartottunk meg. A vitának csak néhány 
pontjáról kívánok megemlékezni, leginkább 
azért, hogy az “Előré”-ben közölt és nekem 
tulajdonitott állításokat helyreigazítsam.

A vita első része történelmi áttekintés volt, 
a pártszakadást és en-nek okait vitattuk. Petrás 
beismerte, hogy az A. F. of L. korrupt, rot­
hadt és rossz, hogy állításainkban sok az igaz-

öket, de nem szabad a szervezetet elpusztítani, 
hanem fúrni kell azt kivül-belül; az ipari szer 
vezkedés igazságait elismeri, de neki pártja 
álláspontját meg kell tartani. Nos tehát, ha 
Petrás szerint elvből nem szabad munkás szer­
vezetek megrontásán dolgozni, mert ezt a 
stuttgarti kongresszus igy kívánja, miért sza­
bad a S. P.-nak a S. L. P. tönkretételén dol­
gozni? Az egyesülési kérdésnél pártjának 
nagyságát emlegette, állitván, hogy szavaza­
tainak nagy száma politikai faktorrá teszi a 
S. P.-t. Ezen állítása után közvetlen azon sirt, 
hogy oly államiban, -ahol a S. P- igen erős 
a tőkés a politikai jogok nyirbálásához fog! 
Azt kérdi, hogy minek a politikai pártnak el­
ismerni a gazdasági szervezet szükségességét? 
Nézzük a tőkéseket s ezek pártjait, hisz ezek­
nek sincsen gazdasági hátterük. Válaszomban 
bemutattam, hogy a tőkések gazdasági ereje 
biztosítja azok politikai hatalmát.

A vita mindazok számára, kik jelen voltak, 
tanulságos volt és elvtársainkba csak 
bizalmat öntött s szervezeteink kettőzött erő­
vel fognak működni. Petrásnak pedig sikerült 
egy osztályt a A. M. B. és Ö. Sz. kebeléből —• 
mely 54 tagot számlál — 14 taggal alakítani. 
Petrás Pál piszkos eszközzel agitált, midőn 
erre a '‘Békebontók” nyilatkozatát használta 
föl. Petrásra és a röpirat íróira ráillik a német 
közmondás: “Gleich und Gleich gesselt sich 
gern.” És a magyar is: “A kutya ugat a kara­
ván halad.”

December 29-én tartotta meg az itteni állami 
bizottság első értekezletét, mely ezentúl min­
den hét keddjén tartatik- z

A vezetőség tagjai a következők: Zerma-n 
Ferenc állami titkár és szervező, kihez minden 
átirat küldendő. Címe 1318 So. 7th St. Kish 
Gergely, állami lapkezelő. Kundl József, jegy­
ző. Németh Ferenc, pénztárnok. Spitzer Mi­
hály, Lády István és Jóst Kárqjy vezetőségi 
tagok.

Az állami vezetőség a következő fontos ha­
tározatokat hozta: Szervezőt küld ki e hó fo­
lyamán, szükséghez képesti időre. Továbbá a 
St. Louishoz közel fekvő, Illinois államiban le­
vő ipari telepek szervezendők. Ez részben már 
meg is történt, amiről a következőkben szá­
molok be.

Január harmadikén, vasárnap délután, nem 
nagy ssrámu, de lelkes, komoly munkástársak 
jelentek meg Granite City, Ill. Oliver St. 1723 
szám alatt saját helyzetük megbeszélése céljá­
ból. Délután fél négykor rendre hiván az egy­
begyűlteket, egy félórás beszédben vázoltam 
a helyzetet és a szervezkedés szükségességét. 
Ezek után kérdések intézteitek hozzám, mik 
azt a meggyőződést keltették 'bennem, hogy’ 
szavaim megértették. Ennek megtörténte után 
egy szervezet alakítására hívtam föl a jelenle­
vőket, rámutatva ennek szükségességére itt 
Granite City-n. Fölszólitásomnak nyolcán ele­
get tettek és öten a jövő gyűlésre ígérték be­
lépésüket. Ideiglenes ülésvezetőnek Kiss Ger­
gely elvtárs (St. Louis), ideiglenes jegyzőnek 
Szőke Jánös elvtárs választattak meg. A napi­
rend első pontja az elvi nyilatkozat ismerteté-

kezdi meg.
Útiránya a következő:
Kansas City, Mo. és környéke; Kansas City 

Kansas és vidéke; Jefferson City, Mo.
A szervezés időtartama meghatározatlan.
Azon osztályok, melyek Zerman elvtársat 

körükben óhajtják, január hó 20-ig tudassák 
vele.

Cime: Frank Zerman, 1318 So. 7th Street 
St. Uouis, Mo.

Elvtársi üdvözlettel a
. Központi titkár.

A Philadelphiai Szocialista Munkás Szerve­
zet magánhelyiségében (800 Parish St ) január 
24-én, vasárnap d. u. 3 óraikor

FÖLOiLVASÁS
tartatik.

A fölolvasás tárgya: A jövő társadalma felé. 
Előadó: Rothfiser Károly elvtárs, New 

Yorkból.

A Munkás Betegsegélyző Szövetség I. osz­
tálya január hó 22-én, pénteken este 8 órakor 
gyűlést tart, amelyre az osztály minden tagjá­
nak pontos megjelenését kéri a Titkár.

A Milwaukee-i osztály fölszólítja mindazon 
tagjait, kiknél a szüreti és a december 3-iki 
-mulatságról jegyek vannak kint, hogy a legrö­
videbb időn belül szmoljanak el.

Az osztály megbízásából a Titkár.

MULATSÁGOK.

FIGYELEM ALLEGHENY ÉS KÖRNYÉKI 
MAGYAROK!

A Munkás Betegsegélyző szövetség XXIII. 
szövetségünk XXXI. osztályával közösen, sa­
ját pénztáruk javára 1909 január 20-án 

NAGY ÁLARCOS BÁLT 
rendeznek a Charder St.-en lévő Árion Hallban.

Belépti dij férfiaknak 50c. nőknek 25c. Kez­
dete este 8 órakor.

A legszebb, a legcsunyább, valamint a leg- 
komikusabb maszokok egy-egy érdekes juta­
lomban részesülnek.

A környékbeli magyarságot tisztelettel meg­
hívja a Rendezőség.

REGENY.

A clevelandi összes nemzetiségi szocialista 
munkásszervezetek 1909 január 31-én, vasár­
nap, az East 9tih St.-en levő Acme Hall-ban 
(volt German Hall) angol, magyar, német és 
szerb nyelvű műsorral és tánccal egybekötött 

ISMERKEDŐ MULATSÁGOT' 
rendeznek.

A San Franciscoi Magyar Szocialista Mun­
kás Szervezet 1909 január 24-én, vasárnap d. u. 
táncmulatsággal egybekötött színi előadást 
rendez a Golden Gate Commandry Hall-ban, 
i2137 Sutter St. (A Steiner és Pierce utcák kö­
zött.) Színre kerül:

AZ ANYAFÖLD.
Belépti dij 25c. Kezdete délután 3 órakor.

Szövetségünk new brunswicki osztálya 1909
január hó 25-én, hétfőn az Armori HalI-ban 

ÁLARCOS ÉS RONGYOS BÁLT 
rendez.

Belépti dij 25cent. Kezdete este 7 órakor.

A Munkás Betegsegélyző Szövetség XXX 
osztálya (Irwin, Pa.) saját péztára javára,' 
3-ik utcában levő Bohemian HalI-ban 

NAGY BALT
rendez.

Belépti dij férfiaknak 50 cent, nők nem fizet­
nek. Kezdete este 7 órakor.

RASZKOLNYIKOV
(BŰN ÉS BÜNHÖDÉS.)

Irta: DOSZTOJEVSZKIJ M. TÓDOR.
(Folytatás.) (20.)

— Lassan, uraim. Ne verekedjenek az utcán. 
Mit akar ön, kicsoda ön? — fordult szigorúan 
Raszkolnyikov felé, kinek rongyos külsejét 
észrevette.

Raszkolnyikov figyelmesen nézett rá. Hűsé­
ges katona-arc volt előtte, szürke bajusszal, 
barkóval és értelmes tekintettel.

— Ah, éppen ön kell nekem, — kiáltott föl, 
kezeit megragadva. Volt tanuló vagyok, a ne­
vem Raszkolnyikov.... de most jöjjön csak, 
mutatok valamit.

Kezén fogva vezette a pádhoz.
— Nézzen ide, egészen részeg. Nem tartozik 

a munkásosztályhoz, a boulevardon jött végig. 
Bizonyosan leitatták valahol.... elcsábították 
.... először.... érti? Aztán kidobták az utcá­
ra. Nézze, hogy szét van tépve a ruhája, nézze, 
hogy van öltözve, gyakorlatlan férfi kezeik ad­
ták rá a ruhát, látszik- Es most nézze ezt az 
uracsot, akit éppen megakartam rakni. Nem is­
merem,, először látom; de látom, hogy már ő 
is szemet vetett a részeg, eszméletlen leányra. 
Nagyon szeretne hozzá menni, szeretné meg­
ragadni és elvinni valahová, ilyen állapotban, 
így van, Ih igy jen nekem, én nem csalódom. 
Láttam, hogy üldözte, nézte, útjába akadtam, 
csak azt leste: mikor szabadul -meg tőlem? 
Most visszahúzódott. Úgy tesz, mintha ciga­
rettát csavargatna.... Hogy mentsük meg 
tőle a leányt? Hogy vigyük haza? Gondolkoz­
zék.

A rendőr egy perc alatt megértett mindent. 
A kövér úrral már tisztában volt, a lánynyal 
még nem. Lehajtott hozzá s végtelen részvét­
tel nézegette.

— Milyen kár érte! — mondta fejét csóvál- 
ga-tva. Még csak gyermek. Elcsábították, bizo­
nyos. Hallja csak, kisasszony, hol lakik?

A lány fölnyitotta bágyadt, homályos sze­
meit, ránézett a kérdőre és eltávolította a ke­
zeivel.

— Kérem — szólott most Raszkolnyikov 
(kotorászott a zsebeiben s összeszedett har­
minc kopejkát) fogadja el ezt, üljön kocsiba és 
térjen haza. Csak tudnánk a lakása számát!

— Kisasszony, — szólt a rendőr is, éltévé a 
harminc kopejkát. Én magam megyek kocsiért 
és hazakisérem. Hova parancsolja? Hol a la­
kása?

— El innen.... miért üldöznek engem.... 
suttogta a lány és elfordult tőlük.

— Milyen szégyen, milyen rut dolog, kis­
asszony, milyen szégyen-, — szólt újra a rend­
őr, a lányt sajnálva.

— Nehéz dolog, — mondta aztán Raszkol­
nyikov' felé fordulva s hirtelen végig nézte azt 
tetőtől talpig. Ez is gyanús. Rongyos a ruhája 
és pénzt ajándékozget.

— Messzire találta innen ? — kérdezte.
— Mondtam' már, hogy előttem ment, tán­

torgott s mikor ideért, ráesett a padra.
— Ah, hogy miféle gonoszságok történnek 

most a világon, istenem! Ilyen fiatal leány és 
már részeg! El is csábították, bizonyos. A ru­
hája is rongyos.... Micsoda alávalóságok tör­
ténnek most a világon. Talán jó családból való, 
ha szegény is. Mai nap sok ilyen történik. Úgy 
néz ki. mint egy finom urhölgy kisasszony.

S lehajolt egészen közel hozzá. Talán neki 
is vannak leányai, “olyan finomak, mint egy 
kisasszony”, bizonyosan jól és á la mode ne­
velve.

— A fődolog, — buzgóikodott Raszkolnyi­
kov, — hogy ennek a gazembernek a kezébe 
ne kerüljön ez a leány. Hogy még ez is meg­
gyalázza- Látni való, hogy mit akar, még most 
sem ment el, nézze.

Raszkolnyikov hangosan beszélt és ujjával 
egyenesen oda mutatott. Az meg mindent hal­
lott, újra mérges lett, hanem mérsékelte magát 
s csak megvető tekinteteket vetett vissza. Az­
tán elhaladt vagy tíz lépésnyire, de megint 
megállóit.

— Hogy az ott meg ne kapja, arról gondos­
kodhatunk, — felelt a rendőr fontoskodva. 
Csak megmondaná, hová vigyük, de igy....

— Kisasszony, kisasszony! —s újra lehajolt 
a lányhoz.

Ez hirtelen kinyitotta a szemeit egészen. Fi­
gyelmesen nézett, mintha megértett volna va­
lamit. Fölállt a -pádról s arrafelé indult, a mer­
ről jött.

— Ah, szemtelenek, hagyjatok békét — 
mondta még egyszer elfordulva. Gyorsan ha­
ladt, de még most is tántorgott. At uracs utána 
ment, de a másik fasorban s le nem vette róla 
szemeit.

— Legyem csak nyugodt, — mondta a nagy­
baj uszu határozottan és követte őket.

— Ah, ez a mai erkölcstelenség! — ismételte 
hangosan és sóhajtott.

Raszkolnyikov hirtelen fölszisszent, mintha 
légy csípte volna meg. Egy perc alatt egészen 
átváltozott.

Álljon csak meg, rendőr! — kiáltott a 
nagybajuszu után.

yPrilalAt Int \1 roiytatjtuc. j
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Cincinnati. O. Brandt P.. ->8, awk 5t.
Chicago, Ill. L. Nagy, 1230 So. 41st Court. 
Columbus, O. Jergasits J., 4°o E. I ulton 
Divernon, Ill. Janka István.
Erie Pa. Tóháti Bela, 548 W. tpth St p . .
Élizabethport N. J. Oppmann M., 418 New Pom,

Hertford, Conn. M. Schulteisz, 52 Grand St. 
Irwin, Pa. Jancsár J., Box 401.
Lynn és Boston. Czapp István, 23 Colins bt.
I ánsing. Mich. A. Neumann, 92/ Division St.
Milwaukee, Wis. Marák J., 1336 National Ave.

11
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ei6 E. 6th Street. „
New York. N. Y. Hercegh L. 342 E. 65th„St 
New' York, N. Y. Salamon M., 523! E. 78th St. 
Oakland éi vidéke, Cal. Almássy F„ 9* & Was-

Oakland" Call. Kellenr E., 806 Washington St 
Passaic N. T. Bujáky Janos, 14 Grand St., Garfield. 
Philadelphia, Pa. L. Parker, 953 N Marshall St 
Peoria. Ill. Takács S., 625 F.shgate St 

r. Pittsburg, Pa. Sieger L. P. O. B. 385.
Rankin, Pa.. Rtsdorfer k.. 239 3rd St 
Schenectady, N. Y. Tóth J.. 109 7th Ave.
St. Louis, Mo. Kish Gergely, 162 Miller St.
St. Louis, Mo. M. Lády, 2401 N. 9th St.
San Francisco, Cal. F. Dobrodenka, 1363 Minna St. 
Springfield, Ill. Szívós J., 613 N- nth St.
Ezeken kívül az egyes szervezetek áltál megvalasz- 

ott sajtó-bizottsági tagok fel vannak hatalmazva elő- 
izetést felvenni es azt nyugtázni.

EGYLETI KALAUZ.
I. osztály. New Yorki Szocialista Munkásszervezet 

egyleti helyisége 431 E. 6th St. (Oravetz-féle Árpa 
Hall” első emeleti gyülésterme.)

II osztály. New Yorki Szocialista Munkás Szerve­
zet II. oszt. Titkár Fischer S„ 201 Ave. B.. hova 
minden a szervezetet érdeklő levelek címzendok. 
Minden szombat este vita vagy fölolvasas. Helyisege 
404 E. 64th St. I. em. Vendégeket szívesen fogad a 
Szervezet. _

III. osztálv. Brooklyn! Magy. Szoc. köre 5 Boerum 
St (Soc. Labor Club helyiségében) van. Titkár kari 
Stefanko. 35 Shole St., hová minden level intézendő. 
Képzögyüléseit tartja minden hó első vasarnapjan 
délután 2 órakor, üzleti gyűlés minden harmadik 
szombaton este 8 órakor.

VI. osztálv. Newark! Szoc. Műnk. Szerv, üzleti 
üléseit tartja minden hó i-ső szombatján és a többi 
szombaton vita vagy felolvasás 20 West bt., Fla- 
vetzky szalon helyiségében. Titkár Szőke József 298 
Camden St.

VII. osztály. Schenectady-i Szocialista Munkás 
Szerv. Gyűléseit tartja minden hó második es min­
den hó 'negyedik vasárnapján délelőtt 9 órakor 
13 Bakusz Street, Buck elvtarsnal. Titkár Buck J. 
13 Bakusz St.

VIII. osztály. Pittsburg és környéke Szoc. Műnk. 
Szerv. Minden hó 2-ik vasárnapján tartja uzelti 
wyülését és minden szerdán este vitaestely vagy fel­
olvasás tartatik magánhelyiségében, 210 Electric Ave 
Titkár Weisz Márton. Levelező titkár Gross H., 
j> O. B. 39 East Pittsburg, Pa. A szervezetet ér­
deklő levelek ide cimzendők.

IX osztály.McKeesporti Magyar Szoc. Munkás 
Szerv, magánhelyisége 149 2nd St. Üzleti gyűlés min­
den hó első vasárnapján délelőtt, minden harmadik 
vasárnap eszmecsere. Levelező titkár Szabó J-, 143 
2nd Avenue, kihez a szervezetet érdeklő levelek 
intézendők.

X. osztály. San Franciscoi Szoc. Munkás Szerv.
Gyűléseit tartja minden hó első szombatján, a tob- 
bieken vita vagy felolvasás. A szervezet helyisege 
883 McAllister St., hová a szervezetet erdeklo leve­
lek cimzendők. , -

XI. osztály. Clevelandi Magy. Szoc. Műnk. Szerv, 
ti Hungarian Branch of the Socialist Labor Party.) 
Titkár Erben J , 2819 Detroit Ave. M'nden a szerve­
zetet érdeklő levelek ide küldendők. Gyűléseit tartja 
minden hó első keddjén, 1949 W. 25th St. magan-

XII oszt. Milwaukee, Wis. Sz0c. Munkás Szerv. 
Titkár ifj. Mayer József, 512/2 Reservoir Ave. Üzleti 
gyűléseit tartja minden hó első vasárnap délutánján, 
Lipps Building, cor. 3rd and Prairie St.

XIII. oszt. Phial Lev. titk. Szalay L, 1213 N. 5th 
Street, hová minden a szervezetet érdeklő levelek 
cimzendők. Üzleti gyűléseit tartja minden ho első 
vasárnapján d. u. 3 órakor, 800 Parrisch St. (magan- 
helyiség.) Minden szombat este felolvasás vagy 
vitaestély.

XIV osztály. Buffalo! Szoc. Munkás Szervezet. 
Levelező titkár Koncsek I., 51 Blecker Ave* hova 
a szervezetet érdeklő levelek intézendők. Gyűlések, 
felolvasások és vitaestélyek minden csütörtök este 
magánhelyiségében 1995 Niagara St.

XV. osztály. A St. Louisi Marx Károly Műnk. 
önképző Egylet. Egyleti magánhelyiség 1717 South 
Broadway. Nyitva minden este. Üzleti üléseit tartja 
minden negyedik csütörtök este 8 órakor. Az első 
és harmadik csütörtökön rethorikai előadás a több 
csütörtökön vita vagy felolvasás. Titkár M. Spitzer, 
1439 So. 3rd Street.

A dalárda dalóráit tartja minden vasárnap d. e. 
10—t2-ig. Titkár Reisch J., 2018 So. nth St..

XVII. oszt. St. Louis' north sidei Szoc. Munkás 
Szervezet. Üzleti üléseit tartja minden hó harmadik 
szombatján este 8 órakor, rethorikai tanóra minden 
kedd este 8 órakor magánhelyiségében, 2412 N. 14th 
St. Titkár Lády J., 2401 N. 9th St., hova minden az 
osztályt érdeklő levelek cimzendők.

XVIII. oszt. Springfield Ill. Szoc. Munk. Szerv. 
Gyűléseit tartja 2019 N. 16th St. Titkár Gy. Németh 
András, kihez minden a szervezetet érdeklő levél cim 
zendó.

XIX. osztály. Chicagói Szoc. Munkás Szervezet. 
(Hungarian Branch of the S. L. P.) Magánhelyisége 
698 ^ulton St. Üzleti üléseit tartja minden hó i-ső 
vasárnapján d. u. Minden szombaton este vita vagy 
felolvasás. A szervezetet érdeklő értesítések C. Berki, 
J71 Park Avenue, levelezőhöz intézendők

A dalárda dalóráit tartja minden vasárnap d. e. 
9—12-ig a Fulton St. 608 sz. alatt levő helyiségben, 
helyiségében.

XX. oszt. Cincinnati-i Szocialista Műnk. Szerv. 
Az üzleti gyűléseit tartja minden hónap harmadik 
vasárnapján d. e. 9 órakor. Minden vasárnap d. e. 
vita vagy felolvasás 1431 Wallnut St. alatt. Titkár 
Schwartz K.. 1810 Elm St.

XXL osztály. Akron, O. Lev. titkár Huszer F. 197 
So. Main St., kihez minden a szervezetet érdeklő 
levelek intézendők.

XXII. osztály. Chicago, (Burnside). Titkár J. 
Rózsa 9404 Cottage Grove Ave., kihez minden a szer­
vezetet érdeklő levelek küldendők.

XXV. osztály. Rankin, Pa. Levelező titkár Fisch- 
ler L, 327 2nd St.. hová minden az osztályt érdeklő 
levelek cimzendők. Üzleti üléseit minden hó első 
vasárnapján; vitát vagy fölolvasást minden hó 4-ik 
vasárnapján-d. u. 3 órakor tart, Papp Kálmán bank­
épületében levő magánhelyiségében.

XXIII. osztály. New Brunswick-l Szoc. Munkás 
eterv. Gyűléseit tartja minden hó 2-ik vasárnapján 

aginhelyiségéiben, 46 Sommerset St. Titkár G. 
olnay, 46 Sommerset St

XXVI. oszt. OaMand és Vidéke Szoc. Műnk. 
Szerv. L. titk. Ch. Oracsek, 501 12th St. E. Oakland, 
Cal. Üzleti üléseit tartja minden hó 3-ik vasárnapján 
d. u. 2 és fél órakor. Minden hó első vasárnapján 
vita vagy felolvasás tartatik 337 12th St. (Castle 
Hall), Oakland, Cal.

XXVII. oszt. Peoriai Magyar Szoc. Műnk. Szerv. 
Levelező és pénzügyi titkár Izsák S., 625 Fatrholm 
Avenue, kihez minden a szervezetet érdeklő levelek 
intézendők. Minden hó 3-ik vasárnapján d. e. io_ óra­
kor havi- és minden i-ső vasárnap d. u. vita, felol­
vasás és számtan tanítás 2907 Adams St.

XXVIII. osztálv. Granite City-i Munkás Önképző 
Szervezet. Titkár Szőke János, P. O. bLix 144. kihez 
a szervezetet érdeklő levelek címzendok. Gyűléséi. 
Minden hó első vasárnapjának délutánján 3-tol 5-ig 
üzleti gyűlés, minden harmadik és negyedik vasár­
nap képzőgyülések tartatnak.

XXIX. oszt. Newark. O. Szoc. Munkás Szerv. 
Üzleti üléseit tartja minden .hó 2rik vasárnapján, 
389 Baltimore St. alatti magánhelyiségében. Lev. tit­
kár Savanyu F., 339 Washington Street, kihez 
minden a szervezetet érdeklő levelek intézendők.

XXXI. osztály. Allegheny, Pa. Üzleti gyűléseit 
tartja minden hó 4~ik szombatján este 8 orakor. 
Képzögyüléseit minden hó első és harmadik szombat 
estéjén tartja a szervezet magánhelyiségeben, 805 
East St. Titkár S. Nyíró 189 Mc Klure Ave, hova min 
den a szervezetet érdeklő levelek intézendők.

XXXII. oszt. Bridgeport, Conn. Lev. titkár 
Schwartz, 64 Organ St. Minden szombat este képző 
gyűlés. A rendes havi üzleti üléseit tartja mm- 
c en hó első vasárnapján, d. u. fél 3 órakor magán- 
t elyiségében, 257 Howard Ave.

XXXIV. osztály. Cleveland East Side Szoc. Munk. 
Szervezet. Gyűléseit tartja minden hónap első csü­
törtök este 2695 E. 79th St., saját helyiségében A 
többi csütörtök estéken vita vagy felolvasás. Titkár 
Cucker M. 2553 E. 35th St., door 11., kihez minden a 
szervezetet érdeklő levelek intézendők.

MUNKÁS BITEMÉLYZO SZÖVETSÉG.
ügykezelőség és székhely: E. Pittsburg, Pa. Gyű­

léseit tartja m;nden hó első vasárnapján d. e. fél 
kilenc órától. Az összes levelek S; Marossy, 405 
Arlington Ave., Mt. Oliver, Pittsburg, Pa. külden­
dők. A központi titkárral hivatalos ügyekben be­
szélni lehet minden hétfőn este 8-tól fél 10-ig.

Az intéző bizottság 210 Electric Ave., E. Pittsburg, 
Pa. tartja rendes ülését.

Intéző bizottsági elnök: Gross Henry, P. O. B. 39, 
E. Pittsburg, Pa. Alelnök id. Stumpfer János, E. 
Pittsburg, Pa. P. ü. és lev. titkár S. Marossy, 405 
Arlington Ave., Mt. Oliver, Pittsburg, Pa. Pénztár­
nok Gyékis Henrik, 803 East St., North Side, Pitts­
burg, Pa. Jegyző Székely Imre, 242 P. O. B. East 
Pittsburg, Pa. Számvizsgálók Gross L., Valaszkay 
Gy. és Kriszter M. E. Pittsburg. Ellenőrök Gluck 
Frigyes, Viszlay Béla. Szervező Kmotrik Sámuel 
805 East St., North Side, Pittsburg, Pa.

Bridgeport! Bets. Szöv. ügykezelösége, ahol tagok 
felvételre jelentkezhetnek. A belépő tagok felvilágo­
sítást kaphatnak Róna D. ügykezelőnél, 136 Boyden 
St., Newark, N. J.

Osztályok:

I. osztály. New York. Elnök Herczeg Lajos. 
P. ü. és lev. titk. Láng D. c. o. Szántó 224 E. 67th St. 
Ideiglenes pénztárnok Hallatna J. Hivatalos 
orvos dr. E. Lowenbein 297 E. toth St. Telephon 1255 
Orchard. Üzleti üléseit tartja minden hó második pén 
tek este képző gyűléseit minden hó 4-ik szombat 
este helyiségében 404 E. 64th St. (Hunyadi Hall.)

II. oszt. Cleveland, O. Elnk Németh I., P. titkár 
Bors János, 3536 W. 66th St. Pénztárnok Szemenyei 
Imre, 3711 W. Lorain Ave. Gyűléseit« tartja minden 
hónap 3-ik vasárnapján délelőtt. Hivatalos orvos 
Dr. Francisci, 3242 Lorain Ave.

III osztály. New Brunswick, N. J. Elnök Szabó S. 
P'tkár J. Kucsma 275 Neilson Street. Pénztárnok 
Walljus József, 46 Somerset St. Gyléseit tartja min­
den hó 3-ik vasárnapján, 46 Sommerset St. alatt.

IV. osztály. Hartford, Conn.
P ü és lev. titkár Schulteisz M.,52 Grand St., hova 
az osztályt érdeklő levelek küldendők. Pénztárnok 
Kaszig Gy., 46 York St. Üzleti üléseit tartja minden 
hó 3-ik csütörtökjén este 8 órakor, felolvasásokat tart 
minden hó i-sö vasárnap délutánján.

V. osztálv. Elizabeth, N. J. Elnök Falath K. P. ü. 
és lev. titk." Trauner J., 431 Magnólia Ave Pénztár­
itok Nyakas A.. 509 Magnolia Ave. Orvos dr Stem E 
155 2nd St. Gyűléseit tartja minden ho 3-ik kedd 
estéjén.

VI. osztály. Detroit, Mich. Elnök Horváth N. 
Pénztárnok Ujj J., 6x7 Theodor St. jegyző Bakos A.
r. ü. és lev. titkár Simonffy Sándor, 8 Vanderbilt Aye. 
Gyűléseit tartja minden harmadik vasárnap dél­
után 2 órától az Asvay-féle helyiségben.

VII. osztály. Lynn, Mass. P. ü. és lev. titkár DoJ>- 
rovics András, P. O. Box 35.

VIII. osztály. Newark, N. J. Elnök Kiss J. Pénz­
tárnok Rettig Károly, lakik 47 Mercer St. Pénzügyi 
és lev. titkár Adler Lajos, 244 Bergen St. Szervező 
Edison L„ 74 So. Orange Ave. Gyűléseit tartja min­
den hó harmadik csütörtökjén 20 West St. alatt. 
Hivatalos orvos Dr. M. Bruck 351 Washington St., 
Rendelő órák délelőtt 8—10-ig, délután 1— 3-ig, este 
6—8-ig. Minden havi gyűlés előtt való kedden tiszt­
viselő gyűlés.

IX. osztály. Buffalo, N. Y. Elnök Singer J.. 
Pénztáros Vámossy M., 174 Austin St. Lev. és p. ü. 
titkár Popovics J., 394 Tonavanda St., hova minden 
az osztályt érdeklő levelek intézendők. Gyűléseit 
tartja minden hó harmadik vasárnapján 174 Austin 
St. Hivatalos orvoá dr. Hoffmayer, 150 East St.

X. osztály Erie, Pa. Titkár Lovas István, 721 W. 
snd St., ahova mindennemű az osztály érdelő le­
gelek küldendők. Pénzt. Tóháti B., 548 W. 19th St., 
Orvos Dr. Ackermann, lakik 9-ik II W. St. Telephon 
Mutual YL1447. Gyüléshelyiség 831 W. 2nd St. Gyű­
léseit tartja minden hó i-ső és 3ik szombatján este

XI. osztály. Orange, N. J. Elnök Szkoknya András. 
Pénztárnok Végeszer János. P. ü. és lev. titkár Pau- 
1 k Lajos, lakik 239 Valley St., hová minden az osz- 
tilyt érdeklő levelek küldendők. Gyűléseit tartja min­
őén hó 3-ik péntekjén, este 8 órakor, 101 Nassau St.
.XII. osztály Everson, Pa. Elnök Pindroch F. P. ü. 

és levelező titkár Fecskó A., Box 327. Gyűléseit 
tartja minden hó harmadik vasárnapján délután.

XIII. oszt. Chicago. Ill. P. ü. és lev. titkár L. 
Szabó, 496 N. Robey Street, hova minden a beteg- 
s .gélyzőt érdeklő levelek intézendők. Gyűléseit tartja 
minden hó 3-ik vasárnapján d. e. 10 órakor, 698 Ful­
ton St.

XIV. oszt. Schenectady. Titkár L. Tóth, 109 7th 
Ave. Pénztárnok K. Frantwain 207 Sunseot St. Gyü- 
éseit artja minden hó harmadik csütörtökjén este 
Tóth L. tagtárs lakásán, 109 7th Ave.

XV. osztály. Elast Pittsburg, Pa. Elnök S. Weisz 
P. ü. és lev. titkár Stéger L„ P. O. B. 385 East 
Pittsburg. Pénztárnok Brendcr K. P. O. E. Pitts- 
>urg, Pa. Orvos dr. Crandel, Braddock Ave., Turtle 
Creek, Pa. Gyűléseit tartja minden hó 4-ik vasárnap 
1 délelőtti órákban 210 Electric Ave.

XVI. osztály. St. Louis, Mo. Elnök Marancsik P. 
Pénztárnok Kish Gergely(lakik 162 Miller St.) 
Pépzügyi és levelező titkár Harangozó P„ kihez 
minden a szervezetet érdeklő levelek küldendők. 
Szervező Kish G. Gyűlések minden hó 3-ik vasárnap 
délután 2 órakor 1717 South Broadway.

XVII. oszt. Philadelphia. Elnök Ternay F. Pénz­
tárnok Papp Sándor, 418 S. 4th St. P. ü. és lev titk. 
Szabó I., Orianna St. jegyző Hegyi L. 339 So. Law- 
rance St. Szervező Noválc L. Hiv. orv. dr. Steiner S. 
851 N. 5th St. Gyűléseit tartja minden hó 3-ik vasár­
napján. délután 2 órakor 800 Parrish St. (Magán­
helyiség.)

XVIJI. osztály. Hoboken, N. J. Elnök Odor Jó 
zsef. Titkár Klein Béla, lakik 91 Grand S. 
tárnok Mészáros L, 201 Madison Street. Üzleti 
gyűléseit tartja minden hó 3-ik szombat este, képző 
gyűléseit minden hó első szombat estéjén helyiségé­
ben 132 Madison St.

XIX. oszt. Passaic, N. J. Elnök Fóliák B., p. ü. és 
levelező titkár Wache B. 186 4th Street.

XX. oszt. Bridgeport, Conn. Elnök Namenyt San-
"or Levelező titkár Horváth Pál, 209 Pme St. 
Pénztárnok Bajko István, 174 Pine St. Rendes gyű­
léseit tartja minden hó 3-ik vasárnapján d. -u. 3 ora­
kor 257 Howard Ave. .... ,

XXI. oszt. San Francisco. Cal. Pénzügyi titkár 
Orosz Í„ 1377a Minna St. Gyűléseit tartja minden ho 
r-ső és harmadik szerdáján este 8 orakor 883 McAl­
lister St., az S. L. P. helyiségében

XXII. oszt. Manayunk, Pa. Elnök Jantcsek J., 
p. ü. és lev. titkár Csillag J.. 4722 Aldon Ave., kihez 
minden az osztályt érdekl levelek ctmzendpk. FelY" 
tárnok J. Pintér, 4726 Aldon Ave. Gyuleseit_ tartja 
minden hó 3-ik vasárnapján d. u. 2 órakor a penztar-
nok lakásán. T

XXIII. oszt. Allegheny, Pa. Elnök Deman J. 
Titkár Caj A., 1519 Warner Street,, Allegheny
Gyűléseit tartja minden hónap harmadik csütörtök­
jén este 8 órakor 803 East St. magánhelyiségében 

XXIV. oszt. Berwick, Pa. Elnök: Hoffenberg. J., 
p. és lev. titkár Kőmives J., 12102nd Ave^., hova min­
den az osztályt érdeklő levelek intézendők. ,

XXV osztály. Franklin-Furnace, N. J. I ttkar A. 
Kiss. P. O. L. 339- Elnök Nagy Károly

XXVI osztály. Newark, O. Elnök Turucz Fal. 
oénzt. Botos Antal, 339 Washington St., 1. és p. titk. 
Bauer j , 350 Schuler St., kih z az osztályt erdeklo 
levelek küldendők. Gyűlések minden hó 3-ik vasár­
napján tartatnak 389 Batimlore St alatti magan-
helyiségben. _ o i •

XXVIT. osztály. N. Braddock. Pa. Elnök Szonki 
Alelnök Sándor T. Pénzügyi és levelező titkár Mol­
nár J„ P. O. B. 74-JPénztárnok Tolnay S. Ellenőrök 
Nagy L, Nyomo A. Jegyző Széles P. Gyűléseit tart­
ja minden hó utolsó vasárnapján. „ ,

XXVIII. oszt. Peoria, Ill. Elnök es penztarnok 
akács István, lakik 625 Fishgate St. Titkár Izsák 

Sándor lakik 625 Fairholm Ave. Gyűléséit 
tartja minden hó 3-ik vasárnapján, d. e. 10-kor, 2907 
St., kihez minden az osztályt érdeklő levelek mte-
zendők. . ,

XXIX. oszt. Newark, N. J. Elnök Wagner József, 
_tr6 Mulberry St., titkár Wágner J.. 164 South. I2th 
St., pénztárnok Bella M., 108 Albert Ave.
XXX. osztály. Irwin, Pa. Elnök Miller E. Pénztár­

nok Gy. Domonkos. P. ü. és lev. titkár Jancsár J., 
Box 401. Gyűléseit tartja minden hó 4-ik vasárnap­
ján. d. u. 3 órakor Kuzma János üzlethelyiségében,
100. Main St. , . T,

XXXI. oszt. Mc Keesnort, Pa. Elnök Gacsart B. 
Pénzügyi és lev. titkár Kriszter M., 401 Jerome ^St.

kihez minden az osztályt érdeklő levelek ctm- 
zendők. Pénztárnok Szarvas Pál. 143 2nd Ave. Gyű­
léseit tartja minden hó 3-ik vasárnapján d. e. to 
órától 149 2nd St. — — .

XXXII. osztály. Brooklyn N. Y. Elnök Havasy J. 
Levelező titkár Mandula S„ 258 Heyward St.. kihez 
minden az osztályt érdeklő levelek _ cimzendők. 
Pénztárnok Ondik J., 16 Utica Ave. Gyűléseit tartja 
minden hó harmadik kedd este 7 és fél órakor Bo­
erum St. ?. szám alatt. Bridgeport! ügykezelő Ondik 
A. T34I Flushing Ave.

XXXIII osztálv. Pittsburg, Pa. Elnök Toth A. 
T tkár Szakács A.. 53 Acorn St., hova minden az 
osztályt érdeklő levelek cimzendők. Pénztárnok 
Timkó András. Szervező Paulovics J. Gyűléseit tart­
ja minden 4-ik vasárnapján d. u. 2 órakor 53 Acorn 
St.. az elnök lakásán.

Szövetségünktől, valamint a Munkás Beteg- 
segélyzőtől teljesen különálló egyletek:

A Magvarajku Bádogosok és Szerelők Szakegylete. 
1567 2nd'Ave, I. emelet (Uj világ kávéház). össze­
jövetel minden kedden este 8—10 óráig és vasárnap 
délelőtt 9—12-ig. I. Elnök Altman Vilmos, II. elnök 
Segezsdy N. Pénzügyi titkár Kunszt József, 1567 
Second Ave., “Uj Világ” kávéház. II. pénzügyi tit­
kár Schwartz István. Pénztárnok Newman Dénes. 
I. jegyző Spitzer Zsigmond, II. jegyző Balada K. 
Ellenőrök Spitzer A., Paskesz M. és Glück S. Mun­
kaközvetítő Bodonyi M. Teremőr és lapkezelő Ba- 
lajti N.

Az Amerikai Magyar Vas- és Fémmunkások Szak- 
egyesülete, 240 E. 80th St., Max Schultz Hall. 
Összejövetel minden vasárnap délelőtt 10—12-ig és 
péntek este 8 tói 9 és fél óráig. Elnök Schlögl J., 
Il-ad elnökök Sorg J. és Herr J„ jegyző Kovács B., 
pénztárnok Niederlaender H., lev. és p. ü. titkár 
Láng D., 224 E. 67th St. c. o. Szátó, ellenőrök Grusz 
A. és Novák A., könyvtárnok Kiss Gy., választmányi 
tagok Marinyák A., Kasztner K., Ell F.

*

I. N. Y. M. Ifjúsági Kör tánciskolája.
i ÁRPÁD HALL

431 E. 6th St New York. 
Angol-magyar iskola kétszer hetenkint, \ 

hétfőn és csütörtökön a
LIBERTY HALL-ban

49 Mercer St Newark, N. J.
Mindkét helyiségben kifogástalan magyar,, 
konyha. Alkalmas termek bálok, lakpdal-, • 

mák és egyleti gyűlésekre.
Bel- és külföldi lapok. Budapesti Népszava^ > 
Az öntudatos munkások találkozó helye.;; 
Pool és billiard- A. Orawetz, tulajdonos.;;

Telephone 1027 Orchard.

Dr. BIEBER E. LAJOS1 

magyar fog'orvos
383 E.

Ave. C és D között

8th Street;
New York

Mrs. KLEIN 
magyar kávéház és étterem 
257 Springfield Rve. Newark.
Elsőrendű magyar zenekar Phone 3713
Bálokra, lakodalmakra és egyéb mulatságokra al­

kalmas termek bérbeadandók.
MINDEN ESTE HANGVERSENY

park ensiN©
Lipman J., tulajdonos 

KÁVÉHÁZ ÉS ÉTTEREM 
606—610 California Ave. Chicago, 111.
a Division St. északkeleti sarkán, a Humboldt Park­

kal szemben.
Belföldi s importált magyar borok, likőr és szivarok. 

Elegáns kávéház.

Beldegreen
budapesti

fényképész ji
32 Avenue Qv.
3-ik u.sarok.New York ; ’
ízléses és jól kidolgozd, képek *

2 dollártól feljebb.
A munkáért jótállók.

Nyitva vasár- és ünnep 0apon
Ti HI mi im»nnttttrtf Mimin, - 

ZHeHAR ©TT©
NAGYBANI BOR-, SÖR- ÉS PÁLINKA 

KERESKEDÉSE.
1434 Germantown Ave. Philadelphia, Pa. 
Amint a magyar konyha, úgy a magyar ital 
való a magyarnak. Kaphatók magyar borok, 
törköly, szilvórium Poth’s Extra sör. Rende­

lésre házhoz szállítva.
A magyareszervezett munkások barátja.

JÓZSEF KÁROLY #

MÄGYÄR PÉK
615 So. 2nd St. St. Louts, Mo.

Megrendeléseket házhoz szállítok. Hajó- és 
vasútjegyeket eladok, valamint pénzt küldök 
minden irányban .

1909 január 19.

FINTA MIH. Ily.
BORBÉLY

5í6 E. óth Street,
ÉS "ODRib/

rx'evv- York.

lEI.EVIKiMt 2i

ro E U!
Plaza.

■I
MAG VAR .» 

VIRÁG ÜZLETE
07 I SECOND AVE.

51. és 52. ulen között N. Y.

1 Elvállal mindct-nemil mulat- 
sági dekorációk, lakodalmi 
csokrok és temetkezési mun­
kák elkésziié-ét. — Menny- 
a-./onyi koszorúk nagy vá 
iasztékban. Vidéki megren 
delés pontosan eszközöUetifc.

Koszoruszallagok rendelésre készíttetnek.

ri 0.

kavéhiza ésátter me
567 N 5th St.

Philadelphia, Pa.
Cor. Green and 5th Street.

Magyarajku szocialisták kedvenc
találkozó helye. 3

3
...................................................................IIIIIIWH

New Yorki Magyar Famunkások Szakszervezete. 
Összejöveteleit tarta minden szombat este 8—-10-ig. 
vasárnap d. e. 9—12-ig 1567 2nd Ave., “Újvilág” ká­
véház, első emelet. Elnök Roszlovetzki M., 334 E. 
87th St., titkár Danko P.. 525c E. 72nd St.

A New Yorki Magyar Munkásnők Szervezete, 1567 
Second Ave., első emelet, összejöveteleit tartja min­
den kedden este 8 órakor és vasárnap délután 3 
órakor. Elnök Leiclitman Aranka, titkár Bambek 
Ignáczné, 415—17 E. 71st St., kihez minden a szerve­
zetet érdeklő levelek cimzendők.

A Clevelandi Általános Munkás Dalárda.KY ?n 
Funtig József, jegyző Paszter József 2050 W. 38th 
St., kihez minden a dalárdát érdeklő levelek cim­
zendők. Gyűléseit tartja minden hó harmadik vasár­
napján 1949 W. 25th St.. S. L. P. helyiségében.

A SPRINGFIELDI, ILL. ÉS KÖRNYÉKI MUN­
KÁS BETEGSEGLYZÖ EGYLET.

Alapittatott 1904 április 4-én.
Gyűléseit tartja minden hó első vasárnapján d. u. 

2 órakor a 2019 N. ióth St. magánhelyiségében. 
Tisztviselők: Elnök id. Nyilas György. Alelnök 
Nyilas András. Titkár Szívós János, 613 N. nth St. 
kihez az egyletet érdeklő levelek cimzendők. Jegyző 
ifj. Nyilas György. Péntárnok Németh Ferenc. 
Pénzügyi bizottsági tagok: Komjáty Gábor és Bá­
nyai István. Számvizsgáló bizottsági tagok: Németh 
András és Ménes András. Helyi beteglátogató. Na- 
ményi Károly, vidéki Batta Mihály, Póttagok: 
Rajhárt György és Batta István. Teremőr Kertész 
János. Temetésrendező Bányai István. Bridgep. 
Szövets. ügykezelő id. Nyilas György, 1516 Sanga­
mon Ave., Springfield, Ill.

HIRDETÉSEK.
rovat alatt közlöttekért nem vállalunk felelősséget

e Tartós és puha bőrből készült szép •

Divatos Cipők
olcsó ál ban kaphatók a

„UNION SHOE CO.‘‘-náí ,
Ave B. cor. 4th st. NEW YORK.

Dr. SÁNDOR HORWITZ
a peoriai magyarság kedvelt orvosa. Gógyit minden­
nemű férfi és női titkos betegséget a legjobb siker­

rel, titoktartás mellett.
Adams és Hamilton utcák sarkán.

Mayer Bldg. Peoria, Ill.

VARRÓ GÉPEK, 
minden gyártmányú, $14.00-161 fölfelé, 
heti 50 cent részlet lefizetésre. 20 évi 
jótállás. Kissé használt gépek $4.oo-tól 
■ölfelé. Hitelt New York városon kívül 
is adunk. Ha nem jöhet, Írjon és kép 
viselőnk meglátogatja. Egyedüli magyar 

gépüzlet New Yorkban.

United Sewing Machine Co.
3300 3rd Avenue.

Cor. 164th Sti. NEW YORK

Péter Lajos
„Rákóczi Hall“-hoz ezimzett 
Vendéglő, Kávéház és Étterme.

— — 4-ik utcza 197, New York------
AJÁNLJA

KITŰNŐ MAGYAR KONYHÁJÁT.
Kitűnő italok. Kitűnő Italok.
Alkalmas helyiség mulatságok, lakadalom 

vagy hasonló ünnepélyre.
A New Megyarajku Szoczialisták kedvelt
gyülekező:"" 1 1 -n. Különféle munkás-lapok az elv- 

társak rendelkezésére állanak.

Phone Humboldt 3325
MAGYAR MÉSZÁRSZÉK ÉS FŰSZER-

ÜZLET

HENRY & LEBOVITS
friss füstölthus és mindennemű fűszereit 

kereskedése
130 N. LINCOLN ST. CHICAGO, 111. 
Hazai paprika, sáfrán és mindenféle házicikk 

kapható a legolcsóbb árban.

Katolínjános
FÉNYKÉPÉSZ

3616 N,Broadway. St,Louis
Képek felvétele BÁRMILY 

időben reggel 8 órától este 8 ig 
rendelő éknél KÉSŐBB is. Na- 
gvobbitások, gombképek és 
képrámák kaphatók. Kis jegy 
képek 28 drb. 25.
Kérem a magyarok pártfogását.

Eladok hajó-jegyeket minden vonalra 
jutányos árban.

RIZSÁK JANOS
közjegyző, pénzszállító ás váltó-intézete
Föüzlet 127 Second St., Passiic, N I it.t L

PÉNZT a legolcsóbban és lehető leg­
gyorsabban küld az ö-hazíba. Pénz lé­
teteket bármely hazai bankba kamen, 
ras Vegett elhelyezek és á betéti kost- 
vet eövid időn belül kihozato* - 
Nemkülönben az Ó-hazában, árvaázéz-
LCL^akaífkf‘énztárnil- v»sy magán» 
soknál elhelyezett összegeket, buda­
pesti irodám utján díjtalanul kihozato* 
csupán a szükséglendö meghatalmazd 
hitelesítéséért számítok csekély diiiat HAJÓJEGYEKET Európába V u- 

rópából Amerikába a legjobb hajóba 
adok el, az. utasokat személyesen káé- 
rém el a hajokhoz.

CSOMAGOKAT az ú-hazából tik»
xa*°k vagy oda szállittatok.

OKIRATOK szakszerűen, a térvé­
nyeknek megfelelőleg állíttatna! ki és konzulátusi",ag hitelesít­
tetnek. Jogi, hagyatéki, katonai, telekkönyvi, nemkülönben hé 
zai sommá» perekben és bármely más ügyvédi dolgokban eljá­
rok. Minden ügyben, úgy mint eddig, ezentúl ia 1 legnagyobb 
pontosságot igerem.
,vU^AÁGAfITflSAL" tan4c8c,“1 *• felvilágosítással I* 
GYEN készséggel és szívesen szolgálok.

Magyarországi iroda: Budapest, IV. Stltő-utca 6 sz
Fiók irodák: So. Betlehem Pa., saját ház, Alpha, N.J.,

Wharton, N J., — Franklin Furnace, N. J.

Ügyes magyar szülésznő
Jergler Paula Budapesten az egyetemen vizsgázott és a 
budapesti klinikán főbába volt, sok évi gyakorlat után 
tanácsot és segélyt nyújt mindenben. 546 Washington 
Boulevard, Pauline St. sarkán, Chicago, 111. Telefon
West 1394

Telephone 4537 J. Newark, NJ.

TULY
budapesti fényképész

4 West Street.
Newark, N. J. 

Legfinomabb kivitelű 
fényképek tisztán kidol­
gozva jótállás . mellett 
Úgyszintén fölvételek há­
zon kívül is eszközöltet­

nek. Nyitva vasár- és ün- 
..nepnapokon is..........

INDENKINEK
szüksége van Szent István labdacsokra. 
(A legjobb hashajtó és vértisztitó.) Ne 
szenvedjen székrekedést, belső fájdalma- 
K3!; emésztési zavart, gyomorégést, fej­
fájást, szédülést, mikor a Szent István 
labdacsok mindezeket távol tartják és 
fájdalomnélküli hatást gyakorolnak.

Maga is használja azt, mit a többi: 
LILIOM C RÉMET és SZAPPANT, 
mert arcát megfinomitja és megiíjitja- 
Csúnya a szeplő, a májfolt, a himlőhely. 
.es más arctisztátalanságok — s miért ne 
legyünk inkább szépek?
Mindenféle importált szerekért menjünk

ROTH SAMUEL
gyógyszertára a Megváltóhoz

125 Ate. A, cor. 8th St., Ne* VA

Bevándorlók figyelmébe Síííj, 
ROSTÁSSY REZSŐ
a „Népakarat“ szerkesztőségével szemben.

1 csinosan berendezett 
tisztás jutányos áru SZOBÁIT

513 E 6th St.
NEW YORK.

Az elvtársaknak Magyar országból érkező leveleire 
díjmentesen adok felvilágosítást és kívánatra a hajó­

nál megvárom őket.
ÉTTERMEM ÉS KÁVÉHÁZAM

a magyarnyelvű öntudatos munkások kedvelt találkozó hely 
ízletes friss étkek. — Hazai billiard asztalok.

Bei és külföldi pártlapok. Feltétlen megbízhatóság
Felkérjük olvasóinkat, bogy szükségleteiket hirdetőinknél szerezzék be s a vásárlás atial*

mával hivatkozzanak a NÉPAKARAT-ra.


